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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 7: ΑΙΜΟ΢ΦΑΙΡΙΝΗ  

 
 

 

Θέμα 1: Α) Ρί επίπησζε έρεη ζην pH ε αύμεζε ηεο ζπγθέληξσζεο ηνπ CO2 ζην αίκα; Β) Ρί 
επίπησζε έρεη απηό (pH) ζηελ δέζκεπζε ηνπ Ν2 από ηελ αηκνζθαηξίλε; (ζ.207)  
 
Θέμα 2: Ξνηα ε ηύρε ηνπ CO2 από ηνπο ηζηνύο ζηα εξπζξνθύηηαξα θαη από εθεί ζηνπο 

πλεπκνλεο όπνπ θαη εθπλέεηαη; (ζ. 209) 
 

Θέμα 3: Αλαθέξεηε πνηεο κεηαβνιέο ζην πεξηβάιινλ (pH, ζπγθεληξώζεηο κνξίσλ) επηδξνύλ 

ζηελ ιεηηνπξγία ηεο αηκνζθαηξίλε θαη κε πνηνλ ηξόπν. (ζ.207) 
 

Θέμα 4: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο ιάζνο (Ι). Ζ 
αηκνζθαηξίλε: (ζ.207) 
Α) είλαη έλδπκν 

Β) ειέγρεηαη αιινζηεξηθά από κηθξά κόξηα  
Γ) απνηειείηαη από ηξεηο επηκέξνπο κηθξόηεξεο πξσηετληθέο αιπζίδεο 

Γ) ην pH επηθέξεη αιιαγέο ζηελ ζηεξενδηάηαμε ηεο 
Δ) ην O2 αιιάδεη ηελ ηεηαξηνηαγή δνκή ηεο  
 

Θέκα 5: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι).  
Ζ πξόζδεζε ηνπ νμπγόλνπ ζηελ αηκνζθαηξίλε: 

Α) Απμάλεηαη όηαλ απμάλεηαη ε ζπγθέληξσζε CO2  
B) Απμάλεηαη όηαλ απμάλεηαη ην BPG (ή DPG)  

Γ) Απμάλεηαη όηαλ ππάξρνπλ γύξσ ειεύζεξα νμπγόλα  
Γ) Απμάλεηαη ηνπο ηζηνύο  

Δ) Απμάλεηαη κε αύμεζε ηνπ pH  

ΠΡ) Απμάλεηαη κεηαβαίλνληαο από R ζε Ρ  
 

Θέκα 6: Ξσο επηηπγράλεηαη ε δέζκεπζε ηνπ νμπγόλνπ ζηελ εκβξπηθή αηκνζθαηξίλε; (ζ. 206) 
 

Θέκα 7: Ξσο εκπιέθεηαη ην CO ζηε δέζκεπζε ηνπ O2; Ρη επηπηώζεηο κπνξεί λα έρεη; (ζ.207)  

 
Θέκα 8: Αλ ζηελ παξαθάησ εηθόλα ε θακπύιε 3 

αληηπξνζσπεύεη ηελ αηκνζθαηξίλε ζε  θπζηνινγηθέο 
ζπλζήθεο (pH=7, θπζηνινγηθά όξηα CΝ2 θαη 2,3-BPG), 

πνηα θακπύιε αληηπξνζσπεύεη θάζε κία από ηηο 
αθόινπζεο κεηαβνιέο: 

Α – ειάηησζε ηνπ CO2  

Β – Αύμεζε pH  
Γ – Αύμεζε ηνπ 2,3-BPG  

Γ – Απώιεηα ηεηαξηνγαγνύο δνκήο  



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 10: ΢ΣΡΑΣΗΓΙΚΔ΢ ΡΤΘΜΙ΢Η΢  

 

 
 

Θέμα 1: Αλαθέξεηε ηη γλσξίδεηε γηα ηνλ αιινζηεξηθό έιεγρν;  (ζ.293) 
 

Θέμα 2: Ξνηνη είλαη νη θύξηνη ηξόπνη ξύζκηζεο ηεο δξαζηηθόηεηαο ησλ ελδύκσλ; (ζ.293-294) 
 

Θέμα 3: Ξεξηγξάςηε ηνλ ηξόπν ιεηηνπξγίαο ηνπ αιινζηεξηθνύ ειέγρνπ ησλ ελδύκσλ. (ζ.293) 
 
Θέμα 4: Ξώο νη αιινζηεξηθνί ξπζκηζηέο ξπζκίδνπλ ηελ δξαζηηθόηεηα ελόο ελδύκνπ; (ζ.293) 
Α) ηξνπνπνηώληαο ηελ ηξηηνηαγή δνκή ηνπ ελδύκνπ 
Β) κεηά από νκνηνπνιηθή ζύλδεζε ηνπο κε ην έλδπκν 

Γ) κεηά από κε νκνηνπνιηθή ζύλδεζε ηνπο κε ην έλδπκν 

Γ) εμαηηίαο ησλ παξαπάλσ δπν ιόγσλ: Α) θαη Γ)  
Δ) εμαηηίαο ησλ παξαπάλσ δπν ιόγσλ: Α) θαη Β)  

Ε) όια ηα 4 παξαπάλσ είλαη ιαλζαζκέλα 
 

Θέμα 5: Ρα αιινζηεξηθά ξπζκηδόκελα έλδπκα ππάξρνπλ ζε δπν θαηαζηάζεηο (ηζνξξνπία), 
θαηάζηαζε Ρ (Ρense = ηεηακέλνο) θαη θαηάζηαζε R (Relaxed=ραιαξσκέλνο). Ξώο ξπζκίδεηαη 

ε ζπγθέληξσζε ησλ ελδύκσλ ζηηο δπν πξναλαθεξζείζεο θαηαζηάζεηο; (ζ.298) 
Α) από ηελ ζπγθέληξσζε ηνπ ππνζηξώκαηνο πνπ ελώλεηαη κε ην έλδπκν 
Β) από ηελ ζπγθέληξσζε ηνπ αιινζηεξηθνύ ηξνπνπνηεηή 

Γ) από ηελ ζπγθέληξσζε ησλ πξντόλησλ πνπ παξάγνληαη 
Γ) εμαηηίαο ησλ παξαπάλσ δπν ιόγσλ: Α) θαη Β) 

Δ) εμαηηίαο ησλ παξαπάλσ δπν ιόγσλ: Α) θαη Γ) 

Ε) θαλέλα από ηα παξαπάλσ  
 

Θέμα 6: Α) Αλαθέξεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο πξσηενιπηηθήο ελεξγνπνίεζεο ελδύκσλ; Β) 
Αλαθέξεηε δπν παξαδείγκαηα ηνπ παξαπάλσ κεραληζκνύ ζε βηνινγηθά ζπζηήκαηα; (ζ.307) 

 
Θέμα 7: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο. Ρα ηζνέλδπκα είλαη: (ζ.300-301) 
Α) έλδπκα πνπ ζπλεξγάδνληαη γηα λα θαηαιύζνπλ ηελ ηδία αληίδξαζε  

Β) έλδπκα πνπ βξίζθνληαη ζε δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο ηνπ ίδηνπ νξγαληζκνύ αιιά θαηαιύνπλ ηελ 
ίδηα αληίδξαζε 

Γ) έλδπκα πνπ θαηαιύνπλ δπν αληηδξάζεηο ζηελ ζεηξά  
Γ) Θαλέλα από ηα παξαπάλσ  

 

Θέμα 8: Ρη ζθνπό/ζθνπνύο εμππεξεηνύλ ζηνλ νξγαληζκνύ νη πνιιαπιέο κνξθέο ελδύκσλ 
(ηζνέλδπκα); (ζ.300-301) 
 
Θέμα 9: Αλαθέξεηαη έλα παξάδεηγκα πνπ ε θσζθνξπιίσζε ελεξγνπνηεί έλα έλδπκν.  (ζ.303-
304) 
 
Θέμα 10: Γξάςηε ηελ αληίδξαζε πνπ θαηαιύνπλ νη θσζθαηάζεο θαη νη θηλάζεο (ζ.306) 
 
Θέμα 11: Ρη είλαη ηα πξνέλδπκα ή δπκνγόλα θαη πσο ελεξγνπνηνύληαη; (ζ.307) 

 
Θέμα 12: Α) Ξεξηγξάςηε ηνλ κεραληζκόο πξσηενιπηηθήο ελεξγνπνηήζεηο ελδύκσλ; Β) 

αλαθέξεηε ηξία παξαδείγκαηα. (ζ.307) 
 
Θέμα 13: Α) Γηαηί ηα πξσηενιπηηθά έλδπκα όπσο ε ζξπςίλε είλαη απαξαίηεην λα ειέγρνληαη 

κε ηζρπξνύο αλαζηνιείο; Β) ηη επηπηώζεηο έρεη ε αλαζηνιή ηηο ιεηηνπξγίαο ηνπ αληηζηνίρνπ 
κεραληζκνύ ζηελ ειαζηάζε. (ζ.310-311) 
 
Θέμα 14: Α) Ρη πεξηγξάθεη ν νξόο ελδπκηθήο θαηαξξάθηεο; Β) ηη πιενλέθηεκα πξνζθέξεη 
απηόο ν κεραληζκόο ζηνλ νξγαληζκό; (ζ.311-312) 



Θέμα 15: Α) Ξνηα είλαη ε θπζηνινγηθή δξάζε ηεο βηηακίλεο Θ ζηελ πξν-ζξνκβίλε; Β) Ξνηεο νη 

δηάθνξεο θαη νη νκνηόηεηεο ηηο θπζηνινγηθήο θαη ηεο κε θπζηνινγηθήο πξν-ζξνκβίλεο ; (ζ.317-
318) 
 
Θέμα 16: Γηαηί ε κε θπζηνινγηθή πξν-ζξνκβίλε  ελώ έρεη ηηο ίδηεο δξαζηηθέο ηδηόηεηεο 

(δνθηκαζηηθόο ζσιήλαο-in vitro) κε ηελ θπζηνινγηθή πξν-ζξνκβίλε  δελ ιεηηνπξγεί ην ίδην 

απνηειεζκαηηθά (νξγαληζκόο-in vivo); (ζ.317-318) 
Α) γηαηί δελ κπνξεί λα πξνζδέζεη ηζρπξά ην αζβέζηην 

Β) γηαηί δελ κπνξεί λα πξνζδέζεη ηζρπξά ηελ βηηακίλε Θ 
Γ) όια ηα παξαπάλσ 

Γ) γηαηί δελ παξάγεηαη ζε κεγάιεο πνζόηεηεο 
Δ) Θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 
Θέμα 17: Γηαηί ε πξόζδεζε ηεο πξν-ζξνκβίλε  ζηελ επηθάλεηα ησλ θσζθνιηπηδίσλ απμάλεη 
ηελ απνηειεζκαηηθόηεηα ηεο; (ζ.317-318) 
 
Θέμα 18: Α) Ξνηα ε δξάζε ηνπ ηζηηθνύ ελεξγνπνηεηή ηνπ πιαζκηγόλνπ (TPA); Β) Ξσο ε 

δξάζε απηή κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ζεξαπεπηηθνύο ζθνπνύο (ζ. 316-317) 

 
Θέκα 19: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι): 
Α) Ρν ρπκνζξπςηλνγόλν είλαη ελεξγό ζην πάγθξεαο  
B) Ζ ρπκνζξπςίλε π είλαη θαηαιπηηθά ελεξγή  
Γ) Ζ ρπκνζξπςίλε α είλαη απνηέιεζκα κέηα-κεηαθξαζηηθνύ ειέγρνπ  
Γ) Ζ ρπκνζξηςίλε α απνηειείηαη από ηξεηο αιπζίδεο ελσκέλεο κε νκνηνπνιηθνύο δεζκνύο  
Δ) Ζ ρπκνζξηςίλε π απνηειείηαη από ηξεηο αιπζίδεο ελσκέλεο κε νκνηνπνιηθνύο δεζκνύο  
 
Θέκα 20: Αληηζηνηρείζηε ηα παξαθάησ. Ρν θαζέλα αληηζηνηρίδεηαη κε κία επηινγή. Από ηε 
Γεμηά ζηήιε κία πξόηαζε δελ αληηζηνηρεί πνπζελά. 

 

Α ATKάζη Ππυηεινική θυζθοπςλίυζη 1 

Β Καηάζηαζη Τα Απαιηείηαι για ηη ηποποποίηζη ηος γλοςηαμινικού 2 

Γ Καηάζηαζη R Δνεπγοποιεί μια ζςγκεκπιμένη κινάζη 3 

Γ Φυζθοπςλίυζη Πποένζςμο 4 

Δ Κινάζη Δνεπγοποιεί ηη θπςτίνη 5 

ΣΤ Φυζθαηάζη Κοινή ομοιοπολική ηποποποίηζη 6 

Ε cAMP  Αναζηέλλεηαι από ηη CTP 7 

Ζ Εςμογόνο Λιγόηεπο ενπγόρ καηάζηαζη ενόρ αλλοζηεπικού ενζςμος 8 

Θ Δνηεποπεπηιδάζη Απσίζει ηην εξυγενή ποπεία 9 

Η Βιηαμίνη Κ Σσημαηίζει ινώδερ 10 

ΗΑ Ηζηικόρ παπάγονηαρ Πεπιζζόηεπο ενεπγόρ καηάζηαζη ενόρ αλλοζηεπικού ενζύμος 11 

  Αθαιπεί θυζθοπικέρ ομάδερ 12 

 
 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 12. ΛΙΠΙΓΙΑ ΚΑΙ ΚΤΣΣΑΡΙΚΔ΢ ΜΔΜΒΡΑΝΔ΢ 

 

Θέμα 1: Αλαθέξεηε ηα θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ έρνπλ νη βηνινγηθέο κεκβξάλεο. (ζ.352) 
 

Θέμα 2: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 
(Ι).  Νη βηνινγηθέο κεκβξάλεο:  

Α) έρνπλ πάρνο 1-10κm 

Β) απνηεινύληαη από ιηπίδηα θαη πξσηεΐλεο 
Γ) είλαη ζπκκεηξηθέο νη δπν όςεηο ηνπο είλαη όκνηεο 

Γ) πεξηέρνπλ θσζθνιηπίδηα 
Δ) νη πεξηζζόηεξεο είλαη ειεθηξηθά πνισκέλεο 

Ε) ε ρνιεζηεξόιε απμάλεη ηελ ξεπζηόηεηα ησλ κεκβξαλώλ. (ζ.352) 



 

Θέμα 3: A) Κε πνηνπο θπζηθνρεκηθνύο παξάγνληεο ζπζρεηίδεηαη ε δηαπεξαηόηεηα κηθξώλ 
κνξίσλ από δηπινζηνηβάδεο ιηπηδίσλ (θπηηαξηθέο κεκβξάλεο); B) Πύκθσλα κε ηα παξαπάλσ 

πνην από ηα αθόινπζα κόξηα δηαπεξλνύλ ηελ κεκβξάλε επθνιόηεξα ην 1 ή ην 2; (ζει.360) 

                       
1. Θξππηνθάλε                                      2. Ηλδόιην 

 

Θέμα 4:  A) Κε πνην κεραληζκό έλα κηθξό κόξην ή ηόλ δηαπεξλά ηελ κεκβξαληθή ιηπηδηθή 

δηπινζηνηβάδα; B) Πύκθσλα κε ηo παξαπάλσ κεραληζκό πνην από ηα αθόινπζα κόξηα 
δηαπεξλνύλ ηελ κεκβξάλε επθνιόηεξα ην 1 ή ην 2; (ζει.360) 

                       
1. Θξππηνθάλε                                      2. Ηλδόιην 

 
 

 

Θέμα 5: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 
(Ι).  Νη βηνινγηθέο κεκβξάλεο:  

Α) πεξηέρνπλ ιηπαξά νμέα 
Β) απνηεινύληαη από κηα ζηνηβάδα ιηπηδίσλ 

Γ) πεξηέρνπλ πξσηεΐλεο 

Γ) πεξηέρνπλ θσζθνιηπίδηα 
Δ) είλαη πςειή δηαπεξαηόηεηα από κηθξά πνιηθά κόξηα 

Ε) ε ρνιεζηεξόιε απμάλεη ηελ ξεπζηόηεηα ησλ κεκβξαλώλ. (ζ.352,356,360,369) 
 

Θέμα 6: Ρί πεξηγξάθεη ε ηηκή Tm γηα ηηο βηνινγηθέο κεκβξάλεο:  
Α) ηελ ζεξκνθξαζία θαηαζηξνθήο  

B) ηελ ζεξκνθξαζία ηήμεο  

Γ) ηελ ζεξκνθξαζία κεηάπησζεο από δηπινζηνηβάδα ζε κνλνζηνηβάδα  
Γ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 
Θέμα 7: Ξώο ε ηηκή Tm ζπλδέεηαη κε ην είδνο ησλ ιηπηδίσλ ηεο κεκβξάλεο; (ζ.368-369) 

 

Θέμα 8: Κε πνην κεραληζκό ηα βαθηεξηαθά θύηηαξα κπνξνύλ λα ξπζκίζνπλ ηελ ξεπζηόηεηα 
ηεο θπηηαξηθήο ηνπο κεκβξάλεο ώζηε λα πξνζαξκνζηνύλ ζε ελδερόκελεο αιιαγέο ηνπ 

πεξηβάιινληνο;  
Α) κεηαβάιινληαο ηελ ζπγθέληξσζε ησλ ιηπηδίσλ 

Β) κεηαβάιινληαο ην κήθνο ησλ αιπζίδσλ ησλ ιηπαξώλ νμέσλ  

Γ) κεηαβάιινληαο ηνλ αξηζκό ησλ δηπιώλ δεζκώλ ησλ ιηπαξώλ νμέσλ 
Γ) κε ζπλδπαζκό ηνπ  Α) θαη Β) 

Δ) κε ζπλδπαζκό ηνπ Β) θαη Γ) 
Ε) κε ζπλδπαζκό ηνπ Α) , Β) θαη Γ) 

Ζ) Θαλέλα από ηα παξαπάλσ (ζ.369) 
 

Θέμα 9: Κε πνην κεραληζκό ηα θύηηαξα ησλ δώσλ ρξεζηκνπνηνύλ ηνλ ίδην κεραληζκό; 

(ζ.371) 
 
Θέμα 10: Ξεξηγξάςηε ηηο βαζηθέο δηαθνξέο ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο ελόο επθαξπσηηθνύ 
θπηηάξνπ θαη ελόο βαθηεξηαθνύ θπηηάξνπ όπσο ην E. Coli. (ζει.371) 



 

Θέμα 11: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 
(Ι). κε ηελ θπηηαξηθή κεκβξάλε ελόο επθαξπσηηθνύ δσηθνύ θπηηάξνπ (ΔΘ) θαη ελόο 

βαθηεξηδηαθνύ θπηηάξνπ (ΒΘ) όπσο ην E. Coli. (ζει.375,376) 
Α) Ρν ΔΘ θαη ην ΒΘ έρνπλ εμσηεξηθή θαη εζσηεξηθή θπηηαξηθή κεκβξάλε  

Β) Ρν ΒΘ πεξηέρεη θαη πνξίλε ζηελ εμσηεξηθή θπηηαξηθή κεκβξάλε 

Γ) Ρν ΒΘ έρεη θπηηαξηθό ηνίρσκα ην ΔΘ δελ έρεη 
Γ) Ρν ΔΘ πεξηέρνπλ θαη ρνιεζηεξόιε 

Δ) Ζ εμσηεξηθή θπηηαξηθή ηνπ ΒΘ είλαη ιίγν δηαπεξαηή ιόγσ ηεο παξνπζίαο ηεο πνξίλεο  
 

Θέμα 12: Α) Ρί πεξηγξάθεη ε κεκβξαληθή εθβιάζηεζε θαη ηί ε κεκβξαληθή ζύληεμε; Β) Γώζηε 
έλα βηνινγηθό παξάδεηγκα κεκβξαληθήο ζύληεμεο. (ζ.371-372) 
 

 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 13. ΜΔΜΒΡΑΝΙΚΟΙ ΓΙΑΤΛΟΙ ΚΑΙ ΑΝΣΛΙΔ΢ 

  

Θέμα 1: Γώζηε ηνλ νξηζκό ηεο παζεηηθήο θαη ηεο ελεξγνύο κεηαθνξάο. (ζ.377) 
 

Θέμα 2: Δπηιέμηε κηα πξόηαζε πνπ πεξηγξάθεη ηελ παζεηηθή (Ξ) κεηαθνξά. (ζ.377) 
Α) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ην εμσηεξηθό ζην εζσηεξηθό ηνπ θπηηάξνπ  

Β) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ηελ κηα κεξηά ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο ζηελ άιιε κε 

δαπάλε ελέξγεηαο  
Γ) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ κε ρξήζε πξσηετλώλ πνπ βξίζθνληαη πάλσ ζηελ κεκβξάλε 

Γ) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από πςειή ζε ρακειή ζπγθέληξσζε  
Δ) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ηελ κηα κεξηά ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο ζηελ άιιε 

Ε) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ην εζσηεξηθό ζην εμσηεξηθό ηνπ θπηηάξνπ  

 
Θέμα 3: Δπηιέμηε κηα πξόηαζε πνπ πεξηγξάθεη ηελ ελεξγό (Δ) κεηαθνξά. (ζ.377) 
Α) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ην εμσηεξηθό ζην εζσηεξηθό ηνπ θπηηάξνπ  
Β) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ηελ κηα κεξηά ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο ζηελ άιιε κε 

δαπάλε ελέξγεηαο  
Γ) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ κε ρξήζε πξσηετλώλ πνπ βξίζθνληαη πάλσ ζηελ κεκβξάλε 

Γ) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από πςειή ζε ρακειή ζπγθέληξσζε  

Δ) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ηελ κηα κεξηά ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο ζηελ άιιε 
Ε) κεηαθνξά κνξίσλ ή ηόλησλ από ην εζσηεξηθό ζην εμσηεξηθό ηνπ θπηηάξνπ  

 
Θέμα 3: Α) Ξεξηγξάςεηε πνηνο είλαη ν ξόινο ζηηο θπηηαξηθέο κεκβξάλεο ησλ δηαύισλ θαη ησλ 

αληιηώλ Β) Ξνηα είλαη ε δηαθνξά ηνπο; (ζ.377) 
 
Θέμα 4: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 

(Ι). νη κεκβξαληθνί δίαπινη:  
Α) είλαη πξσηετληθά κόξηα 

Β) κεηαθέξνπλ κόξηα από πςειή ζπγθέληξσζε ζε ρακειή ζπγθέληξσζε   

Γ) θαηαλαιώλνπλ ελέξγεηα γηα ηελ κεηαθνξά ησλ νπζηώλ 
Γ) ελεξγνπνηνύληαη κε ηελ δηαθνξά δπλακηθνύ εμσηεξηθά θαη εζσηεξηθά ηελ κεκβξάλεο 

Δ) κεηαθέξνπλ κόλν κόξηα από ην εμσηεξηθό ζην εζσηεξηθό ηνπ θπηηάξνπ  
(ζ.377-378) 
 
Θέμα 5: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 

(Ι). Νη βηνινγηθέο κεκβξάλεο:  

Α) είλαη δηαπεξαηέο από όια ηα νξγαληθά κόξηα 
Β) νη κεβξαληαθνί δίαπινη κεηαθέξνπλ κόλν ιηπνδηαιπηέο νξγαληθέο ελώζεηο  

Γ) νη κεβξαληαθέο αληιίεο κεηαθέξνπλ πάληα νπζίεο από ρακειή ζε πςειή ζπγθέληξσζε 
Γ) ελεξγόο κεηαθνξά νπζηώλ ζηα θύηηαξα γίλεηαη πάληα κε ζπαηάιε ελέξγεηαο 

Δ) ηα κηθξά πνιηθά ηόληα όπσο Na+ θαη Ca2+ κεηαθέξνληαη κέζα θαη έμσ από ην θύηηαξν 

ρσξίο ηελ βνήζεηα αληιηώλ ή δηαύισλ. (ζ.378-379) 



Θέμα 6: Α) Ξόζε είλαη ε ζπγθέληξσζε ησλ ηόλησλ Na+ ζην εζσηεξηθό θαη ζην εμσηεξηθό ησλ 

επθαξπσηηθώλ θπηηάξσλ; Β) Δμεγήζηε κε πνην κνξηαθό κεραληζκό ην θύηηαξν δηαηεξεί απηέο 
ηηο ζπγθεληξώζεηο; (ζ.380-381) 

 
Θέμα 7: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Όζνλ αθνξά ηα ηόληα Na+ θαη K+: 

Α) ζηα πεξηζζόηεξα δσηθά θύηηαξα ε ζπγθέληξσζε ηνπ Θ+ είλαη πςειή ελώ ηνπ Na+ ρακειή 

ζην εζσηεξηθό ησλ θπηηάξσλ  
Β) ε βαζκίδσζε ζπγθέληξσζεο Na+- K+ ζηα δσηθά θύηηαξα σζεί ηελ παζεηηθή κεηαθνξά 

ζαθράξσλ θαη ακηλνμέσλ 
Γ) ε πδξόιπζε ηεο ΑΡΟ από ηελ αληιία Na+-K+παξέρεη ηελ απαξαίηεηε ελέξγεηα γηα ηελ 

ελεξγό κεηαθνξά ηνπ Θ+ έμσ από ην θύηηαξν 
Γ) ε ελεξγόο κεηαθνξά Na+ θαη K+είλαη πςίζηεο ζεκαζίαο δεδνκέλνπ όηη πάλσ από ηα 2/3 

ηεο ΑΡΟ πνπ θαηαλαιώλεηαη από έλαλ δσηθό νξγαληζκό ζε εξεκία ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ 

άληιεζε ησλ δύν απηώλ ηόλησλ 
Δ) Πηελ αληιία Na+-K+ ε πδξόιπζε ηεο ΑΡΟ κπνξεί λα ζπκβεί κόλν εάλ είλαη δεζκεπκέλν έλα 

κόξην Λα+ (ζ.380-381) 
 

Θέμα 8: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ζ δαθηπιίηηδα: 

Α) είλαη θαξδηνηνλσηηθό ζηεξνεηδέο πξνεξρόκελν από ηα απνμεξακέλα θύιια ηεο πνξθπξάο 
δαθηπιίηηδαο 

Β) Αλαζηέιεη εηδηθά ηελ αληιία Na+-K+παξεκπνδίδνληαο ηελ απνθσζθνξπιίσζή ηεο 
Γ) Αλαζηέιεη ηελ αληιία Na+-K Na+-K+ νδεγώληαο ζε πςειά  επίπεδα Θ+ ζην εζσηεξηθό ηνπ 

θπηηάξνπ 
Γ) Κεηώλεη ηελ έληαζε ηεο ζύζπάζεο ηνπ θαξδηαθνύ κπόο (ζ.384)  

 

Θέμα 9: Ξεξηγξάςεηε ηη είλαη νη δεπηεξνγελείο κεηαθνξείο θαη ζε πόζεο θαηεγνξίεο 
δηαθξίλνληαη.  (ζ.387-388) 

 
Θέμα 10: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Νη δεπηεξνγελείο κεηαθνξείο: 

Α) δηαθξίλνληαη ζε αληηκεηαθνξείο θ ζπκκεηαθνξείο 

Β) είλαη ηθαλνί λα πδξνιύνπλ ΑΡΟ γηα ελεξγή κεηαθνξά 
Γ) απαληώληαη κόλν ζε επαθξπσηηθνύο νξγαληζκνύο 

Γ) κπνξνύλ λα ζπδεύμνπλ ηε ζεξκνδπλακηθά κε επλνηθή ξνή ελόο ηόληνο ή κνξίνπ κε ηε 
ζεξκνδπλακηθά επλνηθή ξνή ελόο δηαθνξεηηθνύ ηόληνο ή κνξίνπ 

Δ) είλαη κέιε κηαο κεγάιεο πξσηεηληθήο νηθνγέλεηαο πνπ έρνπλ 10 δηακεκβξαληθέο έιηθεο 

(ζ.387-388) 
 

Θέμα 11: Ξεξηγξάςεηε: Α) πώο μεθηλάεη ε λεπξηθή ώζε (ζήκα από γεηηνληθό θύηηαξν) θαη Β) 
κε πνην ηξόπν (θαηλόκελν-κεραληζκόο) κεηαθέξεηαη κέζσ ηνπ λεπξηθνύ θπηηάξνπ κέρξη ην 

επόκελν λεπξηθό θύηηαξν; (ζ.396-397-398)  
 

Θέμα 10: Ζ αθεηπινρνιίλε: 

Α) αλνίγεη κηα νκάδα θαηηνληθώλ δηαύισλ 
Β) όηαλ δεζκεύεηαη ζηε κεηαζπλαπηηθή κεκβξάλε αιιάδεη ζεκαληηθά ηελ ηνληηθή 

δηαπεξαηόηεηά ηεο 
Γ) έρεη ηνλ θαιύηεξα θαηαλνεηό ηαζενειεγρόκελν δίαπιν  

Γ) όηαλ δεζκεύεηαη ζηνλ δίαπιν πξνθαιεί ην κόληκν άλνηγκά ηνπ 

Δ) έρεη έλαλ ππνδνρέα πνπ απνηειείηαη από δύν ππνκνλάδεο (ζ.396-397-398)  
 

Θέμα 11: Κε πνηνλ ηξόπν (κεραληζκό) ν δίαπινο K+ κπνξεί εμεηδηθεπκέλα λα είλαη 
δηαπεξαηόο κνλό από ηόληα K+ θαη όρη ηόληα Na+, παξόιν πνπ ηα δεύηεξα είλαη κηθξόηεξα ζε 

κέγεζνο θαη έρνπλ ην ίδην θνξηίν; (ζει.392-395) 
 

Θέμα 12: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ν δίαπινο K+ : 

Α) κπνξεί λα είλαη δηαπεξαηόο από δύν ηόληα K+ ηαπηόρξνλα+ 
Β) απνξξίπηεη ηα ηόληα Na+δηόηη είλαη κεγαιύηεξα ζε κέγεζνο από απηά ηνπ K+   
Γ) είλαη έλαο ηαζενειεγρόκελνο δίαπινο 



Γ) κεηαβάιεη ηε ζηεξενδηάηαμή ηνπ σο απόθξηζε ζηηο κεηαβνιέο ηνπ εμσθπηηάξηνπ δπλακηθνύ  

Δ) είλαη έλαο δίαπινο ειεγρόκελνο από πξόζδεκα (ζει.392-395)   
 

Θέμα 13: Ξσο νη δίαπινη K+ θαηαθέξλνπλ λα είλαη 100 θόξεο πην δηαπεξαηνί από ην K+ από 
όηη από Na+, παξόιν πνπ ε δηάκεηξν ηνπο είλαη αξθεηά κεγάιε γηα λα ρσξέζεη από κέζα ηνπο 

ην Na+; (ζει.392-395) 
 
Θέμα 14: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ρν δπλακηθό ελέξγεηαο: 

Α) απαηηεί ηνλ αθξηβή ρξνληθό ζπληνληζκό θαηλνκέλσλ ειεγρόκελνπ αλνίγκαηνο κηαο ζεηξάο 
ηνληηθώλ δηαύισλ 

Β) δεκηνπξγείηαη όηαλ ην κεκβξαληθό δπλακηθό εθπνιώλεηαη έζησ θ ειάρηζηα 
Γ) είλαη απνηέιεζκα κεηαβνιώλ ζηε δηαπεξαηόηεηα ηνπ Ca++ 

Γ) ηαπηίδεηαη κε ηελ έλλνηα ηνπ κεκβξαληθνύ δπλακηθνύ (ζει.398-399) 

 
Θέμα 15: Ξνπ βξίζθνληαη θαη πνηα είλαη ε ρξεζηκόηεηα ησλ ραζκαηνζπλδέζεσλ γηα ηα 

θύηηαξα;  (ζ. 401) 
 

Θέμα 16: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Νη ραζκαηνζπλδέζεηο δελ παίδνπλ ξόιν:  

Α) ζηελ δηαθπηπηαξηθή επηθνηλσλία 
Β) ζηελ ζξέςε ηνπ θπηηάξνπ 

Γ) ζηελ αλάπηπμε θ ηελ δηαθνξνπνίζε 
Γ) ζηε κεηαθνξά πξσηεηλώλ θ πνιπζαθραξηηώλ 

Δ) ζηε κεηαθνξά αλόξγαλσλ ηόλησλ (ζ. 401) 
 

Θέμα 17: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 

(Ι). Νη ραζκαηνζπλδέζεηο:  
Α) είλαη δίαπινη κεηαμύ θπηηαξνπιάζκαηνο θαη ππξήλα  

Β) είλαη δίαπινη κεηαμύ θπηηάξσλ 
Γ) είλαη δίαπινη κεηαμύ εζσθπηηάξηνπ θαη εμσθπηηάξηνπ ρώξνπ 

Γ) είλαη δηαπεξαηνί κόλν από ηόληα  

Δ) είλαη δηαπεξαηνί κόλν από ιηπόθηια κόξηα (ζ. 401) 
 

 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 15. ΜΔΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟ΢: ΒΑ΢ΙΚΔ΢ ΔΝΝΟΙΔ΢ ΚΑΙ ΢ΥΔΓΙΑ΢ΜΟ΢ - ΘΔΜΑΣΑ 

 

Θέμα 1: Ξνηεο βαζηθέο δηεξγαζίεο επηηπγράλνπλ νη νξγαληζκνί (θύηηαξν) κε ηνλ κεηαβνιηζκό; 
(ζ.437) 

 

Θέμα 2: Α) Ν κεηαβνιηζκόο δηαηξείηαη ζε δπν κεγάιεο θαηεγνξίεο. Ξνηεο είλαη απηέο θαη πνηνο 
ν ξόινο ηεο θάζε κηαο; (ζ.438, 439) Β) Ξεξηγξάςηε πνηα είλαη ηα πξντόληα θαη ηα αληηδξώληα 

ηεο θάζε θαηεγνξίαο;  
 

Θέμα 3: Ραμηλνκήζηε ηα παξαθάησ κόξηα αλάινγα κε ηελ ελέξγεηα πνπ ζα απνδώζνπλ θαηά 

ηoλ θαηαβνιηζκό ηνπο, κεηά από αληίδξαζε ηνπο κε νμπγόλν ζε αεξόβηεο ζπλζήθεο θαη ηελ 
κεηαηξνπή (νμείδσζε) ηνπο ζε δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα (CO2) θαη ύδσξ (H2O) ζηνλ νξγαληζκό. 

Α) C6O2H12,  
Β) C6O6H12,  

Γ) C6O2H10 
 

Θέμα 4: Ξεξηγξάςηε πσο νη ζπδεπγκέλεο αληηδξάζεηο ρξεζηκνπνηνύληαη ζηηο 

κεηαβνιηθέο πνξείεο; (ζ 439,440) 
 

Θέμα 5: Ξεξηγξάςηε ηα ηξία ζηάδηα ζηνλ κεηαβνιηζκό γηα ηελ εμαγσγή ελέξγεηαο 
(δηεξγαζίαο) από ηα κόξηα ησλ ηξνθώλ ζηνπο αλώηεξνπο νξγαληζκνύο. (ζ.447) 

 



Θέμα 6: Αλαθέξεηε δπν ελώζεηο πςεινύ ελεξγεηαθνύ θνξηηνύ (ελεξγνπνηεκέλνη θνξείο) πνπ 

ρξεζηκνπνηνύληαη ζηνλ κεηαβνιηζκό γηα λα σζήζνπλ εμσελεξγέο αληηδξάζεηο (αληηδξάζεηο 
πνπ απαηηνύλ ελέξγεηα γηα πξαγκαηνπνηεζνύλ ΓG>0) (ζ449, 450) 

 
Θέμα 7: Α) Ρη πεξηγξάθνπκε ζηνλ κεηαβνιηζκό κε ηνλ όξν ελεξγνπνηεκέλνη θνξείο; Β) Ξνηα 

είλαη ηα βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά απηώλ ησλ κνξίσλ πνπ ηα θαζηζηά ηδαληθά ελδηάκεζα ζην 

κεηαβνιηζκό; (ζ.448)  
 

Θέμα 8: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Πηνλ κεηαβνιηζκό κε ηνλ όξν ελεξγνπνηεκέλνη 
θνξείο πεξηγξάθνπκε κόξηα (ζ.448)  
Α) κε πςειή αλαγσγηθή ηθαλόηεηα 
Β) πνπ όηαλ ζπδεπρζνύλ ζε αληηδξάζεηο νδεγνύλ ηελ ηζνξξνπία πξνο ηελ κεξηά ησλ 

πξντόλησλ 

Γ) κε πςειή νμεηδσηηθή ηθαλόηεηα 
Γ) ζπλδπαζκόο ηεο Α) θαη Β) 

Δ) ζπλδπαζκόο ηεο Β) θαη Γ) 
 

Θέμα 9: ΢πάξρνπλ ρηιηάδεο αληηδξάζεηο πνπ ιακβάλνπλ ρώξα ζηνλ κεηαβνιηζκό, παξόια 

απηά όιεο απηέο νη αληηδξάζεηο αλήθνπλ ζε έμη ηύπνπο αληηδξάζεσλ. Αλαθέξεηε δπν ηύπνπο 
από ηνπο παξαπάλσ έμη ηύπνπο θαη πεξηγξάςηε ηελ αληίδξαζε ιακβάλεη ρώξα. (ζ453) 

 
Θέμα 10: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. ΢πάξρνπλ ρηιηάδεο αληηδξάζεηο πνπ ιακβάλνπλ 

ρώξα ζηνλ κεηαβνιηζκό. Όιεο απηέο νη αληηδξάζεηο ηαμηλνκνύληαη ζε έμη ηύπνπο αληηδξάζεσλ 
αλάινγα (ζ453) 

Α) κε ηνλ ηύπν ηνπ ελδύκνπ (πνπ θαηαιύεη ηελ αληίδξαζε) 

Β) κε ηνλ ηύπν ηεο ρεκηθήο αληίδξαζεο (πνπ θαηαιύεη ην έλδπκν) 
Γ) κε κεραληζκό ειέγρνπ ηεο αληίδξαζεο (αιινζηεξηθόο, νξκνληθόο, θηι) 

Γ) κε ηα πξντόληα πνπ παξάγνληαη από ηελ αληίδξαζε 
Δ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 

Θέμα 11: Ξεξηγξάςηε ηνπο ηξεηο θύξηνπο ηξόπνπο κε ηνπο νπνίνπο ξπζκίδνληαη νη 
κεηαβνιηθέο πνξείεο. (ζ. 456) 

 
Θέμα 12: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Κε πνην ηξόπν ξπζκίδνληαη νη κεηαβνιηθέο πνξείεο; 

(ζ. 456) 

Α) κε κείσζε ή αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο 
Β) κε θαηαζηξνθή ησλ αληηδξώλησλ ζηηο αληηδξάζεηο 

Γ) κε αληηζηξεπηό αιινζηεξηθό έιεγρν αληηδξάζεηο  
Γ) ζπλδπαζκόο ηεο Α) θαη Β) 

Δ) ζπλδπαζκόο ηεο Β) θαη Γ) 
 

Θέμα 13: Ξώο νξίδεηαη θαη ηί πεξηγξάθεη ην ελεξγεηαθό θνξηίν ηνπ θπηηάξνπ; (ζ.456) 
 
Θέμα 14: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηα πεξηγξάθεη ην ελεξγεηαθό θνξηίν ηνπ 

θπηηάξνπ (ζ.456) 
Α) είλαη ην ζύλνιν ησλ ελώζεσλ πνπ κπνξνύλ λα παξέρνπλ ελέξγεηα  

Β) είλαη ην θιάζκα ([ATP]/[AMP]) 

Γ) είλαη ην θιάζκα (ελώζεηο πνπ παξάγνπλ ελέξγεηα/ζύλνιν ελώζεσλ θπηηάξνπ) 
Γ) είλαη ην θιάζκα (3[ATP]/[AMP]+2[ADP]) 

Δ) είλαη ην θιάζκα ([ATP]+1/2[ADP]/[AMP]+[ADP]+[ATP]) 
 

 

 

 

 

 
 



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 16 - ΓΛΤΚΟΛΤ΢Η – ΓΛΤΚΟΝΔΟΓΔΝΔ΢Η 

 

 
 

Θέμα 1: ΢ςμπληπώστε τα κενά με τη κατάλληλη λέξη πος λείπει ώστε να 
σςμπληπωθεί ο οπισμόρ 

Ζ γιπθόιπζε είλαη αιιεινπρία αληηδξάζεσλ πνπ κεηαβνιίδνπλ έλα κόξην ……Α……… ζε 
…..…Β…. κόξηα …………Γ……..… κε ηελ ηαπηόρξνλε θαζαξή παξαγσγή …Γ…..…. κνξίσλ 

……...…Δ…  

Απηή ε πνξεία είλαη ………ΠΡ……… θαη ην ππξνζηαθπιηθό κπνξεί λα κεηαηξαπεί ζε 
………Ε……… ή ζε ………Ζ………… .Δλώ θάησ από ……Θ………. ζπλζήθεο κπνξεί λα νμεηδσζεί 

πιήξσο ζε ……Η……….. (ζ.463)  
 

Θέμα 2: Γηαηί ε γιπθόιπζε απνηειεί ηελ θύξηα πεγή ελέξγεηαο γηα απνκαθξπζκέλνπο ηζηνύο; 

(ζ.465)  
 

Θέμα 3: Γηαηί επηιέγεηαη ε γιπθόιπζε ζαλ πνξεία παξαγσγήο ελέξγεηαο ζε ζρέζε κε άιιεο 
κεηαβνιηθέο πνξείεο πνπ παξάγνπλ κεγαιύηεξα πνζά ελέξγεηαο από ηελ ίδηα κάδα θαύζηκνπ 

(ππνζηξώκαηνο); (ζ.479) 
 

Θέμα 4: Γηα πνηνπο ηζηνύο ησλ ζειαζηηθώλ ε γιπθόδε απνηειεί ζεκαληηθό θαύζηκν θαη 

γηαηί;(ζ.465,479) 
 
Θέμα 5: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 
(Ι). Ζ γιπθνλενγέλεζε είλαη απαξαίηεηε ζηα ζειαζηηθά; (ζ.465 θαη 490) 
Α) γηαηί παξάγεη ην απαξαίηεην αθέηπιν (CH3CO- ) γηα ηνλ θύθιν ηνπ θηηξηθνύ νμένο  

Β) γηαηί λα παξαρζεί γιπθόδε απαξαίηεηε γηα ηα εξπζξά αηκνζθαίξηα  
Γ) γηαηί πξέπεη λα εμηζνξξνπεζεί ε γιπθόιπζε κε ηελ αληηζηξνθή πνξεία (γιπθνλενγέλεζε)  

Γ) γηα λα θαηαβνιηαζηεί ην ππξνζηαθπιηθό πνπ έρεη παξαρζεί από ηελ γιπθόιπζε  
 

Θέμα 6: Ξνηα κπνξεί λα είλαη ηα ηειηθά πξντόληα (κόξηα) ηεο γιπθόιπζεο θάησ από 
αλαεξόβηεο ζπλζήθεο; (ζ.475-476) 
 
Θέμα 7: Ξνηα ε ηύρε ηνπ γαιαθηηθνύ νμένο πνπ παξάγεηαη ζην ηειεπηαίν ζηάδην ηεο 
γιπθόιπζεο; (ζ. 464εηθόλα, 500) 
 
Θέμα 8: Ρη θαηάιεμε έρεη ην ππξνζηαθπιηθό νμύ θαη θάησ από πνίεο ζπλζήθεο;  

(ζ.463,476-479) 

 
Θέμα 9: Ξνηα ε ελέξγεηα πνπ απειεπζεξώλεηαη θαηά ηελ αλαεξόβηα κεηαηξνπή ηεο γιπθόδεο 

ζε δύν κόξηα ππξνζηαθπιηθνύ; (ζ. 476) 
 

Θέμα 10: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Πε πνην ζεκείν ηνπ θπηηάξνπ εληνπίδνληαη νη 

κεηαθνξείο ηεο γιπθόδεο (GLUT); (ζ.487,488)  
Α) κηηνρνλδξηθή κεκβξάλε 

Β) θπηηαξηθή κεκβξάλε  
Γ) ζε όια ηα παξαπάλσ 

Γ) ζε θαλέλα από ηα παξαπάλσ 
 

Θέμα 11: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ξνπ εληνπίδνληαη ζηα ζειαζηηθά νη κεηαθνξείο ηεο 

γιπθόδεο (GLUT); 
Α) εγθέθαιν, 

Β) ήπαξ  
Γ) κύεο 

Γ) ζε όια ηα παξαπάλσ  

Δ) ζε θαλέλα από ηα παξαπάλσ 
 



Θέμα 12: Αληηζηνηρείζηε ηνπο κεηαθνξείο ηεο αξηζηεξήο ζηήιεο κε ηε ιεηηνπξγία πνπ 

πξνζθέξνπλ ζηελ δεμηά ζηήιε. Ν θάζε κεηαθνξέαο κπνξεί λα έρεη πάλσ από κία ζσζηέο 
αληηζηνηρήζεηο. (ζ. 487, 488) 

Α GLUT1 Κεηαθνξέαο θξνπθηόδεο 1 

Β GLUT2 Κεηαθνξά γιπθόδεο ζηα ιηπνθύηηαξα 2 

Γ GLUT3 Ιεπηό έληεξν 3 

Γ GLUT4 Πε όινπο ηνπο ηζηνύο ησλ ζειαζηηθώλ 4 

Δ GLUT5  ΢πάξρεη ζηα β θύηηαξα παγθξέαηνο γηα άηνκα έσο 2 εηώλ 5 

  Κεηαθνξά ζηα κπτθά θύηηαξα 6 

  Θύηηαξα ήπαηνο 7 

  Πην πάγθξεαο παίδεη ξόιν ζηε ξύζκηζε ηεο ηλζνπιίλεο 8 

 
Θέμα 13:Ρί γλσξίδεηαη γηα ηελ ιεηηνπξγία ησλ πξσηετλώλ κεηαθνξέσλ ηεο γιπθόδεο (GLUT); 

(ζ.487,488) 
 

Θέμα 14: Ξνην είλαη ην θαηλόκελν Warburg;Ξνην ηα πηζαλά πιενλεθηήκαηα πνπ πξνζθέξνπλ 

ζηνλ όγθν; (ζ.488,489) 
 

Θέμα 15: Ρί γλσξίδεηαη γηα ηελ ππνμία; (ζ.489) 
 

Θέμα 16: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ρί ζπκβαίλεη ζηελ θαηάζηαζε ππνμίαο θαη πσο απηό 
ζπλδέεηαη κε ηελ γιπθόιπζε; (ζ.489) 
Α) ην νμπγόλν δελ επαξθεί γηα ηελ «πιήξε θαύζε» ηεο γιπθόδεο 

Β) έρνπκε κεηώζε ηνπ pH  
Γ) παξάγεηαη γαιαθηηθό νμύ από ηελ γιπθόδε 

Γ) όια ηα παξαπάλσ  
Δ) ζπλδπαζκόο ηεο Β) θαη ηεο Γ) 

 

Θέμα 17: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ν ΖΗF-1 
Α) Απμάλεη ηελ έθθξαζε ησλ GLUT1 θαη GLUT3  

B) Θαηαζηέιιεη ηελ δεκηνπξγία αηκνθόξσλ αγγείσλ  
Γ) Δπάγεη ηνλ VEGF  

Γ) Θαηαζηέιιεη ηνλ όγθν  

Δ) Ζ αλαεξόβηα άζθεζε ηνλ θαηαζηέιιεη  
 

Θέμα 18: Γηαηί είλαη απαξαίηεην νη νξγαληζκνί λα παξάγνπλ γιπθόδε όηαλ δελ 
πξνζιακβάλνπλ από ηελ ηξνθή; (ζ.490) 
 
Θέμα 19: Ξνηνη ηζηνί ηνπ ζώκαηνο θαζηζηνύλ αλαγθαία ηελ γιπθνλενγέλεζε θαζεκεξηλά; 

(ζ.490) 
 
Θέμα 20: Γηαηί είλαη απαξαίηεηε ε γιπθνλενγέλεζε ζηνπο νξγαληζκνύο; (ζ.490,491,492) 
 
Θέμα 21: Ξνηεο θπηηαξηθέο αλάγθεο θαζηζηνύλ αλαγθαία ηελ ξύζκηζε ηεο γιπθόιπζεο; (ζ. 

501) 

 
Θέμα 22: Αλαθέξεηαη ηξία κόξηα (έλδπκα) πνπ αλαζηέιινπλ ηελ πνξεία ηεο γιπθόιπζεο. 

(ζ.497) 
 
Θέμα 23: Γηαηί έρεη κεγάιε ζεκαζία γηα ηνπο κπο λα εμάγνπλ ην γαιαθηηθό νμύ θαηά ηε 
δηάξθεηα ηεο έληνλεο άζθεζεο; (εξώηεζε 11 βηβιίνπ) 

 

Θέμα 24: Ζ γιπθνλενγέλεζε ιακβάλεη ρώξα θαηά ηελ δηάξθεηα έληνλεο άζθεζεο, πξάγκα 
πνπ είλαη αληίζεηα κε ηε δηαίζζεζή καο. Γηαηί έλαο νξγαληζκόο ζπλζέηεη γιπθόδε θαη ηελ ίδηα 

ζηηγκή ρξεζηκνπνηεί γιπθόδε γηα λα παξαγάγεη ελέξγεηα; (εξώηεζε 40 βηβιίνπ) 
 



Θέμα 25: Ππκπιεξώζηε ζην ζρήκα ηα θελά πνπ ιείπνπλ (από ην Α έσο ην ΠΡ) γηα λα είλαη 

ζσζηή δηαδξνκή θαη λα ηαηξηάδνπλ κε ηηο ελώζεηο. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Θέμα 26: Ππκπιεξώζηε ζην ζρήκα ηα θελά πνπ ιείπνπλ (από ην Α έσο ην ΠΡ) γηα λα είλαη 
ζσζηή δηαδξνκή θαη λα ηαηξηάδνπλ κε ηε  θάζε δξάζε ηνπ κπ. Πηα Γ θαη Δ αλαθεξζείηε πνην 

πξνηόλ αληηζηνηρεί ζε «αγώλα αληνρήο» θαη πνην ζε «αγώλα ηαρύηεηαο». 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Θέμα 27: Ππκπιεξώζηε ζην ζρήκα ηα θελά πνπ ιείπνπλ (από ην 1 έσο ην 8) γηα λα είλαη 
ζσζηή ε κεηαβνιηθή πνξεία πνπ αθνινπζείηαη θάζε θνξά. 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 17 - ΚΤΚΛΟ΢ ΣΟΤ ΚΙΣΡΙΚΟΤ ΟΞΔΩ΢ 

 

 
 

Θέμα 1: Ξνηα είλαη ηα αληηδξώληα (θαύζηκα κόξηα) θαη πνηα ηα πξντόληα ζηνλ θύθιν ηνπ 
θηηξηθνύ νμένο; (ζ.510) 
 
Θέμα 2: Α) Ξνίν κόξην εηζέξρεηαη (αξρή ηνπ θύθινπ) ζηνλ θύθιν ηνπ θηηξηθνύ νμένο; Β) Ξνηα 

ζα είλαη ηα πξντόληα (κόξηα), κεηά ην πέξαο ελόο θύθινπ; (ζ. 510-511) 
 
Θέμα 3: Ξνηα είλαη ε πξώηε αληίδξαζε (όλνκα πξντόλησλ αληηδξώλησλ) γηα λα πεξάζνπκε 

από ηελ γιπθόιπζε ζηνλ θύθιν ηνπ θηηξηθνύ νμένο; (ζ.511) 
 

Θέμα 4: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 

(Ι). Πηνλ θύθιν ηνπ θηηξηθνύ νμένο:  
Α) ηα κόξηα πνπ “θαίγνληαη” εηζέξρνληαη ζαλ CH3CO-   

Β) ηα εηζεξρόκελα κόξηα ππόθεηληαη ζε νμείδσζε θαη παξάγεηαη CO2 
Γ) θαηά ηελ νμείδσζε ησλ κνξίσλ δελ ζπκκεηέρεη Ν2  

Γ) όιεο νη αληηδξάζεηο ηνπ θύθινπ ιακβάλνπλ κέξνο ζην θπηνζόιην 
Δ) ν θύθινο απελεξγνπνηείηε από πςειή αλαινγία ATP/ADP (ζ.509-512) 

 

Θέμα 5: Α) Ξνην είλαη ην έλδπκν πνπ ειέγρεη ηελ είζνδν ησλ κνξίσλ (κεηαβνιηηώλ) ζην 
θύθιν ηνπ θηηξηθνύ νμένο; Β) Αλαθέξεηε δπν κόξηα πνπ αλαζηέιινπλ ηελ ελεξγόηεηα ηνπ 

παξαπάλσ ελδύκνπ (αιινζηεξηθή ηξνπνπνίεζε). (ζ.511,525) 
 
Θέμα 6 Α) Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ξνην είλαη ην έλδπκν πνπ ειέγρεη ηελ είζνδν ησλ 

κνξίσλ (κεηαβνιηηώλ) ζην θύθιν ηνπ θηηξηθνύ νμένο; (ζ.511) 
Α1) θηηξηθή ζπλζάζε  

Α2) ππξνζηαθπιηθή αθπδξνγνλάζε 
Α3) θηηξηθή ιπγάζε 

Α4) θηλάζεο ηνπ ππξνζηαθηιηθνύ 
Β) Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ξνην από ηα παξαθάησ κόξηα αλαζηέιιεη ηελ ελεξγόηεηα 

ηνπ παξαπάλσ ελδύκνπ (αιινζηεξηθή ηξνπνπνίεζε); (ζ. 525) 
Β1) NADH 
Β2) ATP 

Β3) CO2 
Β4) Ππλδπαζκόο ηεο Β1 θαη Β2 

Β5) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 
Θέμα 7: Α) Αλαθέξεηε δπν ζεκαληηθέο ελώζεηο (βηνζπλζέζεηο) ηνπ κεηαβνιηζκνύ πνπ 

πξνέξρνληαη από ελδηάκεζα ηνπ θύθινπ ηνπ θηηξηθνύ νμένο Β) αλαθέξεηε ηα ελδηάκεζα κόξηα 
ηνπ θύθινπ ηνπ θηηξηθνύ νμένο πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα απηέο ηηο βηνζπλζέζεηο. (ζ528, 529) 

 

Θέμα 8: Λα γξάςεηε ηελ θαζαξή αληίδξαζε ηνπ θύθινπ ηνπ θηηξηθνύ νμένο (ζ.522) 
 

Θέμα 9: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι) 
από έλα κόξην γιπθόδεο: 

Α) Ξαξάγεηαη έλα κόξην ππξνζηαθπιηθνύ  
B) Ξαξάγνληαη 3 FADH2  

Γ) Ξαξάγνληαη 6 NADH  

Γ) Ξαξάγεηαη 1 ΑΡΟ  
Δ) Ξαξάγνληαη 2 CO2  

 
 

 

 
 



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 18. ΟΞΔΙΓΩΣΙΚΗ ΦΩ΢ΦΟΡΤΛΙΩ΢Η  

 

Θέμα 1: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Πε πνην ηκήκα ηνπ κηηνρνλδξίνπ ιακβάλεη ρώξα ε 
νμεηδσηηθή θσζθνξπιίσζε; (ζ.538) 
Α) ζηε κήηξα  
Β) ζηνλ δηακεβξαληαθό ρώξν  

Γ) ζηελ εζσηεξηθή κεκβξάλε  
Γ) ζηελ εμσηεξηθή κεκβξάλε  

Δ) ζε όια ηα παξαπάλσ  

Ε) ζε θαλέλα από ηα παξαπάλσ,  
 

Θέμα 2: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Πε πνην ηκήκα ηνπ θπηηάξνπ ιακβάλεη ρώξα ε 
νμεηδσηηθή θσζθνξπιίσζε; (ζ.538) 
Α) ζην κηηνρνλδξίνπ 

Β) ζηα ξηβνζώκαηα  
Γ) ζηα ελδνπιαζκαηηθό δίθηπν  

Γ) ζηελ εζσηεξηθή επηθάλεηα ηνπ ιείνπ ελδνπιαζκαηηθό δηθηύνπ 
Δ) ζηελ εζσηεξηθή επηθάλεηα ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο  

Ε) ζε θαλέλα από ηα παξαπάλσ,  
 

Θέμα 2: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Από πνύ αληιεί ελέξγεηα ε ζπλζάζε ηνπ ATP γηα λα 

παξάγεη ATP; (ζ.556) 
Α) Από ηελ «θαύζε» ηεο γιπθόδεο  

Β) Από ηελ δηαθνξά ζπγθέληξσζεο Λα+ ζηηο πιεπξέο ηεο εζσηεξηθήο κηηνρνλδξηαθήο 
κεκβξάλεο 

Γ) Από ηελ «θαύζε» ηνπ θηηξηθνύ 

Δ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 
 

Θέμα 3: Ξνηα κνλάδα ηεο ζπλζάζεο ηεο ATP είλαη ππεύζπλε γηα ηελ ζύλζεζε ηνπ ATP; ζε 
πνίν ηκήκα ηνπ κηηνρνλδξίνπ βξίζθεηαη απηή ε ππννκάδα; (ζ.558, 559) 
 
Θέμα 4:Ζ θηλεηήξηα δύλακε γηα ηελ παξαγσγή ATP είλαη ε δηαθνξά ζπγθέληξσζεο Ζ+ A) 

πνηα ππννκάδα ηεο ζπλζάζεο ηεο ATP είλαη ππεύζπλε γηα ηελ κεηαθνξά ηεο πεξίζζηαο ηεο 
ζπγθέληξσζεο Ζ+ (ζ.560) β) ζε πνην ζεκείν ηνπ κηηνρνλδξίνπ κεηαθέξεηαη απηή ε πεξίζζηα 

Ζ+; (ζ.568) 
 
Θέμα 5: Ξώο κεηαθέξεηαη ην ATP από ην εζσηεξηθό ηεο κήηξαο πνπ παξάγεηαη ζηνλ 

δηακεβξαληαθό ρώξν; Θαηαλαιώλεηαη ελέξγεηα γηα απηή ηελ κεηαθνξά; (ζ.560) 
 

Θέμα 6: Ρη κόξηα (αληηδξώληα) ρξεηάδεηαη ε νμεηδσηηθή θσζθνξπιίσζε γηα λα ιεηηνπξγήζεη; 

(ζ.567, 568) 
 

Θέμα 7: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ξόζα κόξηα ATP ζα παξαρζνύλ από έλα κόξην 
γιπθόδεο από ηελ γιπθόιπζε ζηελ ζπλερεία από ηνλ θύθιν ηνπ Krebs θαη ηέινο από ηελ 

νμεηδσηηθή θσζθνξπιίσζε (ΝΦ); (ζ.567) 
Α) γιπθόιπζε (4), Krebs (6), ΝΦ (15)  
Β) γιπθόιπζε (2), Krebs (4), ΝΦ (20)  

Γ) γιπθόιπζε (2), Krebs (4), ΝΦ (14) 
Γ) γιπθόιπζε (2), Krebs (2), ΝΦ (15) 

Δ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 
 

Θέμα 8: Ξνηνο ν ξόινο ησλ κηηνρνλδξίσλ ζηελ απόπησζε; (ζ.572)  
 
Θέμα 9: Ξεξηγξάςηε ηη είλαη ε απόπησζε; (ζ.572) 
 
 

 



Θέμα 10: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι) 

H απόπησζε (ζ.572) 
Α) ιακβάλεη ρώξα κόλν ζε πξνθαξπσηηθά θύηηαξα  

B) είλαη ν πξνγξακκαηηζκέλνο θπηηαξηθόο ζάλαηνο  
Γ) μεθηλάεη από ηνλ ππξήλα ηνπ θπηηάξνπ  

Γ) ελεξγνπνηεί ηα έλδπκα θαζπάζεο  
Δ) μεθηλάεη από ηα κηηνρόλδξηα  
 

Θέμα 10: Πε πνίεο θπηηαξηθέο ιεηηνπξγίεο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί ε ελέξγεηα πνπ 
παξάγεηαη από ηελ βαζκίδσζε ζπγθέληξσζεο πξσηνλίσλ; (ζ.572) 
 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 21. ΜΔΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟ΢ ΓΛΤΚΟΓΟΝΟΤ  

 

Θέμα 1: Ξνηνο είλαη ν ξόινο-ρξεζηκόηεηα ηνπ γιπθνγόλνπ ζηνπο νξγαληζκνύο; (ζ.631) 
 
Θέμα 2: Ρν γιπθνγόλνπ απνζεθεύεη κηθξόηεξε πνζόηεηα ελέξγεηαο αλά κνλάδα βάξνπο ζε 

ζρέζε κε ηα ιηπαξά νμέα, γηαηί ινηπόλ ηα δώα απνζεθεύνπλ έζησ θαη κηθξή πνζόηεηα 
ελέξγεηαο ζε γιπθνγόλν; (ζ.632) 
 
Θέμα 3: Α) Πε πνηα όξγαλα ζπλαληάκε κεγάιε πνζόηεηα γιπθνγόλνπ ζηνπο νξγαληζκνύο; Β) 

Πε ηη πνζόηεηεο (% w/w) βξίζθεηαη ην γιπθνγόλν ζε απηά ηα όξγαλα; (ζ.632) 
 
Θέμα 4: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ξνην όξγαλν δηαζέηεη ην κεγαιύηεξν θαηά αλαινγία 

βάξνπο πνζνζηό ζε γιπθνγόλν (ζ.632) 
Α) εγθέθαινο 

Β) ήπαξ  

Γ) κύεο 
Γ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 
Θέμα 5: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Πε πνην όξγαλν ζπλαληάκε ηε κεγαιύηεξε πνζόηεηα 

γιπθνγόλνπ ζηνπο νξγαληζκνύο; (ζ.632) 
Α) εγθέθαιν 

Β) ήπαξ  

Γ) κύεο 
Γ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 
Β) Πε ηη πνζόηεηεο (% w/w) βξίζθεηαη ην γιπθνγόλν ζε απηά ηα όξγαλα; (ζ.650) 
 

Θέμα 6: Α) Ξνην ην πιενλέθηεκα κεηαηξνπήο ηνπ γιπθνγόλνπ (κεηαβνιηθέο πνξείεο) αξρηθά 
ζε 1-θσζθνξηθε γιπθόδε θαη όρη ζε γιπθόδε ζηα θύηηαξα ησλ νξγαληζκώλ; Β) θαη πνηα ε 

ρξεζηκόηεηα γηα ηνλ νξγαληζκό ζηελ ζπλέρεηα κεηαηξνπήο ηεο 1-θσζθνξηθεο γιπθόδεο ζε 6-
θσζθνξηθε γιπθόδε, αληί ζε γιπθόδε; 

Β) (ζ.633, 634)) 
 
Θέμα 7: Ξνην είλαη ην πξώην βήκα (εθθίλεζε) γηα ηνλ κεηαβνιηζκό ηνπ γιπθνγόλνπ θαη πώο 

απηό ξπζκίδεηαη (αλαζηνιείο ελδύκνπ); (ζ.632,638) 
 

Θέμα 8: Ξνηα είλαη ε δξάζε ηεο θσζθνξπιάζεο ηνπ γιπθνγόλνπ θαη πώο ξπζκίδεηαη ε 
δξαζηηθόηεηα ηεο; (ζ.638,639,640). 
 
Θέμα 9: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι). 
Ζ θσζθνξπιάζε ηνπ γιπθνγόλνπ. (ζ.638,639,640). 
Α) θσζθνξπιηώλεη ην γιπθνγόλν  
Β) δηαζπά ην γιπθνγόλν ζε 1 γιπθόδε θαη n-1 θαηάινηπα γιπθνγόλν 

Γ) ε δξάζε ηεο ζρεκαηίδεη 1- θσζθνξηθή γιπθόδε 

Γ) ε δξάζε ηεο ζρεκαηίδεη 6- θσζθνξηθή γιπθόδε 
Δ) αθαηξεί κηα θσζθνξηθή νκάδα από ην γιπθνγόλν 



Θέμα 10:  Ξνηα είλαη δηαθνξά ζηνλ ηξόπν ξύζκηζεο ηεο κπτθήο θαη ηεο επαηηθήο 

θσζθνξπιάζεο; (ζ.639,640) 
 

Θέμα 11: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Ξνηνο ν ξόινο ηεο δηάζπαζεο ηνπ γιπθνγόλνπ 
ζηνπο κύεο θαη πνηνο ν ξόινο δηάζπαζεο ηνπ ζην ήπαξ; (ζ.639, 640)   

     Α) ζηνπο κύεο παξνρή ελέξγεηαο γηα ηνπο κύεο, ζην ήπαξ παξνρή ελέξγεηαο γηα ηα 

ππόινηπα όξγαλα 
Β) ζηνπο κύεο παξνρή ελέξγεηαο γηα ηα ππόινηπα όξγαλα, ζην ήπαξ παξνρή ελέξγεηαο γηα 

ην ήπαξ 
Γ) ζηνπο κύεο παξνρή ελέξγεηαο γηα ηνπο κύεο, ζην ήπαξ παξνρή ελέξγεηαο γηα ην ήπαξ 

Γ) ζπλδπαζκόο ηεο Α) θαη ηεο Β)   
Δ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 

Θέμα 12: Α) Ξνηα ε δξάζε θαη ν ξόινο ηεο θηλάζεο ηεο θσζθνξπιάζεο Β) από ηη 
παξάγνληεο (αλαζηνιείο-ελεξγνπνηεηέο) επεξεάδεηαη ε δξάζε ηεο; (ζ.658) 
 
Θέμα 13: Ξνηνο ν ηξόπνο ξύζκηζεο (κόξηα αλαζηνιείο) ηεο επαηηθήο θαη ηεο κπτθήο 

θσζθνξπιάζεο; (ζ.639, 640) 
 
Θέμα 14: Ξνηεο νξκόλεο ελεξγνπνηνύλ ηνλ κεηαβνιηζκό ηνπ γιπθνγόλνπ θαη πνπ 

παξάγνληαη; (ζ.641) 
 

Θέμα 15: Ξώο ε επηλεθξίλε επηδξά εμσθπηηάξηα (κνξηαθόο κεραληζκόο – ελδπκηθόο 
θαηαξξάθηεο) ζηνλ κεηαβνιηζκό ηνπ γιπθνγόλνπ; (ζ.642) 
 

Θέμα 16: Αλαθέξεηαη έλα ελδνθπηηάξην θαη έλα εμσθπηηάξην ζήκα ελεξγνπνίεζεο 
απνηθνδόκεζεο ηνπ γιπθνγόλνπ. (ζ.640, 641) 
 
Θέμα 17: Ξνην έλδπκν ηξνπνπνηεί (ελεξγνπνηεί/απελεξγνπνηεί) ηελ θσζθνξπιάζε ηνπ 

γιπθνγόλνπ; (ζ.660, 666) 
 
Θέμα 18: Ξνηα ε δηάθνξα ηεο δξάζεο ηεο επηλεθξίλεο θαη ηεο γιπθαγόλεο ζηνλ κεηαβνιηζκό 

ηνπ γιπθνγόλνπ; (ζ.660) 
 

Θέμα 19: Ξνηα ε δξάζε ηεο επηλεθξίλεο θαη ζε πνίνπο ηζηνύο δξα; 

(ζ.660) 
 

Θέμα 20: Ρν γιπθνγόλν δελ είλαη έλα γξακκηθό πνιπκεξέο 
γιπθόδεο αιιά απνηειείηαη από κνλνκεξή γιπθόδεο κε ζρεκαηηζκό 

δεζκώλ α-1,4 θαη α-1,6. Ξνηα ε ρξεζηκόηεηα απηώλ ησλ 
δηαθιαδώζεσλ; (ζ.646) 

 

                                     
 

Θέμα 21: Ξνηνο ν ξόινο ηεο πξσηετληθήο θσζθαηάζεο 1 (PP1) ζηνλ κεηαβνιηζκό ηνπ 
γιπθνγόλνπ; (ζ.667) 
 

Θέμα 22: Ξώο ν κεηαβνιηζκόο ηνπ γιπθνγόλν ζην ήπαξ ξπζκίδεη ηα επίπεδα γιπθόδεο ζην 
αίκα; (ζ.668) 
 
Θέμα 23: Α) Ξώο ν κεηαβνιηζκόο ηνπ γιπθνγόλν ζην ήπαξ ξπζκίδεη ηα επίπεδα γιπθόδεο ζην 

αίκα; Β) Ξνηα έλδπκα ελεξγνπνηνύληαη ή απελεξγνπνηνύληαη; (ζ.668) 
 

 

 
 

 



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 22. ΜΔΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟ΢ ΣΩΝ ΛΙΠΑΡΩΝ ΟΞΔΩΝ 

 

Θέμα 1: Αλαθέξεηαη ηέζζεξηο θπζηνινγηθνύο ξόινπο πνπ επηηεινύλ ηα ιηπαξά νμέα. (ζ.658, 
659) 
 
Θέμα 2: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 

(Ι):  
Ν θπζηνινγηθόο ξόινπο πνπ επηηεινύλ ηα ιηπαξά νμέα είλαη: (ζ.658, 659) 
Α) ηξνπνπνίεζε πξσηετλώλ κε νκνηνπνιηθή δέζκεπζε 

Β) δνκηθνί ιίζνη γηα ζρεκαηηζκό δνκώλ ηνπ θπηηάξνπ 
Γ) ζαλ ππνδνρείο ζηελ επηθάλεηα ηνπ θπηηάξνπ  

Γ) θαύζηκα κόξηα ζηνπο νξγαληζκνύο 
Δ) ζπλέλδπκα ζε ρεκηθέο αληηδξάζεηο ηνπ θπηηάξνπ 

 

Θέμα 3: Δπηιέμηε ηελ ζσζηή απάληεζε. Γηαηί ηα ιίπε ππεξηεξνύλ ζε ζρέζε κε ηνπο 
πδαηάλζξαθεο ζαλ απνζήθεο ελέξγεηαο ζηνπο νξγαληζκνύο; (ζ.660) 
Α) ηα ιίπε έρνπλ κεγαιύηεξν κνξηαθό βάξνο 
Β) ηα ιίπε είλαη πην αλεγκέλα ζε ζρέζε κε ηνπο πδαηάλζξαθεο 

Γ) νη πδαηάλζξαθεο έρνπλ ηελ ηάζε λα ζπγθξαηνύλ λεξό 
Γ) γηα ηνπο δπν παξαπάλσ ιόγνπο: Α) θαη Β) 

Δ) γηα ηνπο δπν παξαπάλσ ιόγνπο: Β) θαη Γ) 

Ε) νη πδαηάλζξαθεο «θαίγνληαη» πνιύ γξήγνξα 
 

Θέμα 4: Ξνηνο ν ξόινο ηεο παγθξεαηηθήο ιηπάζεο θαη ησλ ρνιηθώλ αιάησλ; (ζ.660) 
 
Θέμα 5: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι).  

Ζ παγθξεαηηθή ιηπάζε (ζ.660) 
Α) βνεζάεη ζηνλ ζρεκαηηζκό ηξηαθπινγιπθεξνιώλ 

Β) δξα ζε ζπλδπαζκό κε ηα ρνιηθά άιαηα 
Γ) εθθξίλεηαη από ηελ ρνιή  

Γ) δξα ζην ιεπηό έληεξν 
Δ) ε δξάζε ηεο νδεγεί ζε ζρεκαηηζκό κνλναθπινγιπθεξνιώλ 

 

Θέμα 5: Πε ηη δηαζπώληαη αξρηθά ηα ιίπε ζηελ δηάξθεηα ηνπ θαηαβνιηζκνύ ηνπο; (ζ.660) 
 

Θέμα 6: Α) Ξνηα είλαη ηα δπν βαζηθά κόξηα ζηα νπνία δηαζπώληαη αξρηθά ηα ιηπίδηα θαηά ηελ 
πέςε; Β) Πε πνην ζεκείν ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο ιακβάλεη ρώξα απηή ε δηάζπαζε; (ζ.660) 
 

Θέμα 7: Από πνηα κόξηα ελεξγνπνηείηαη ε πνξεία ηεο ιηπόιπζεο ζηνλ ιηπώδε ηζηό; (ζ.661) 
 

Θέμα 8: Από πνηα κόξηα νξκνλώλ ελεξγνπνηείηαη ε πνξεία ηεο ιηπόιπζεο; (ζ.661) 
 

Θέμα 9: Πηα θύηηαξα ηνπ ιηπώδνπο ηζηνύ Α) πνηνλ ππνδνρέα δηεγείξεη (πνξεία ιηπόιπζεο) ε 

επηλεθξίλε, Β) πνην είλαη ην ηειηθό ελεξγνπνηεκέλν ελδπκν θαη Γ) πνην ην ηειηθό απνηέιεζκα 
γηα ην θύηηαξν θαη ηνλ νξγαληζκό; (ζ.661,662) 
 
Θέμα 10: Α) Πε πνηεο πεξηπηώζεηο παξάγνληαη θεηνλνζώκαηα θαηά ηνλ θαηαβνιηζκό ησλ 

ιηπώλ; Β) Ξνηνη ηζηνί ρξεζηκνπνηνύλ θαηά πξνηεξαηόηεηα θεηνλνζώκαηα όηαλ απηά είλαη 
δηαζέζηκα; (ζ.694-693) 
 

Θέμα 11: Πε πνην ζεκείν ηνπ θύηηαξνπ γίλεηαη ε ζύλζεζε ησλ ιηπαξώλ νμέσλ θαη πνην κόξην 
δξα ζαλ ελδηάκεζν γηα ηελ πξνζζήθε ησλ λέσλ αλζξάθσλ ζην κόξην ηνπο;  (ζ.694) 
 
Θέμα 12: Α) Ξνην έλδπκν παίδεη ηνλ θαζνξηζηηθό ξνιό ζηνλ έιεγρν ηεο ζύλζεζεο ησλ 

ιηπαξώλ νμέσλ β) ζε πνηα κνξθή ην έλδπκν είλαη ζηελ ελεξγή κνξθή; (ζ.703-704) 
 
Θέμα 13: Ρη ελλννύκε ιέγνληαο «απαξαίηεηα ιηπαξά νμέα» θαη πνηα είλαη απηά; (ζ.706) 



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 23. Η ΑΝΑΚΤΚΛΗ΢Η ΣΩΝ ΠΡΩΣΔΪΝΩΝ ΚΑΙ Ο ΚΑΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟ΢ ΣΩΝ 

ΑΜΙΝΟΞΔΩΝ 

 
Θέμα 1: Α) Ξώο γίλεηαη ε πέςε ησλ πξσηετλώλ ζην ζηνκάρη; Β) Πε ηη κεηαηξέπνληαη νη 

πξσηεΐλεο γηα απνξξνθεζνύλ (ζ.694) 
 

Θέμα 2: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι).  
Ζ απνηθνδόκεζε ησλ πξσηετλώλ: 

Α) αξρίδεη ζην δσδεθαδάρηπιν 

Β) γίλεηαη κέζσ πξσηενιπηηθώλ ελδύκσλ ζην ιεπηό θαη παρύ έληεξν 
Γ) πξαγκαηνπνηείηαη από ηελ πεςίλε 

Γ) γίλεηαη ζην ζηόκαρν θαη νινθιεξώλεηαη ζην παρύ έληεξν 
Δ) νδεγεί ζε ειεύζεξα ακηλνμέα, όπσο επίζεο ζε δηπεπηίδηα θαη ηξηπεπηίδηα (ζ.694) 

 

Θέμα 3: Α) Πε ηη κεηαηξέπνληαη νη πξσηεΐλεο ηεο ηξνθήο γηα λα απνξξνθεζνύλ Β) θαη ζε 
πνην ζεκείν ηνπ νξγαληζκνύ απνξξνθνύληαη; (ζ.694) 
 
Θέμα 4: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι).  

Νη πξσηεΐλεο ηεο ηξνθήο: (ζ.694) 
Α) πέπηνληαη ζε ακηλνμέα ή κηθξά πεπηίδηα 

Β) απνξξνθνύληαη ζηνλ ζηόκαρν θαη κεηαθέξνληαη ζην αίκα 

Γ) απνξξνθνύληαη από ην ιεπηό έληεξν θαη κεηαθέξνληαη ζην πάγθξεαο 
Γ) απνηεινύλ δσηηθή πεγή ακηλνμέσλ θαη ζαθράξσλ 

Δ) απνηθνδνκνύληαη πιήξσο ζηνλ ζηόκαρν  
 

 

Θέμα 5: Κε πνην ηξόπν κεηαηξέπνληαη νη πξσηεΐλεο ηεο ηξνθήο ζε ακηλνμέα θαη ηξηπεπηίδηα, 
γηα λα απνξξνθεζνύλ από ην ιεπηό έληεξν; (ζ.694) 

 
Θέμα 6: Ξώο ξπζκίδεηαη ν ρξόλνο εκηδσήο κηαο πξσηεΐλεο ζην θύηηαξν; (ζ.696) 

  
Θέμα 7: Ξώο ην θύηηαξν δηαθξίλεη ηηο πξσηεΐλεο πνπ πξννξίδνληαη γηα απνηθνδόκεζε; 

(ζ.695-696) 
 
Θέμα 8: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι).  

Ζ νπβηθηηίλε: 
Α) είλαη έλα πνιύ ζπληεξεκέλν κόξην ζε επθαξπσηηθνύο θαη πξνθαξπσηηθνύο νξγαληζκνύο 

Β) απνηθνδνκεί ηηο πξσηεΐλεο 

Γ) πξνζδέλεηαη ζηηο πξσηεΐλεο κε πδξόιπζε ηεο ΑΡΟ 
Γ) ζπλδέεηαη κε ηελ πξσηεΐλε ζηόρν κε ηελ βνήζεηα ηεζζάξσλ ελδύκσλ (ζ. 695) 

 
Θέμα 9: Ξνηνο ν ξόινο ηνπ ελδύκνπ Δ1, Δ2 θαη Δ3 ζηελ νπβηθηηησλπιίσζε; (ζ.696) 
 

Θέμα 10: Ξνηνο ν ξόινο ηνπ πξσηενζώκαηνο ζηα θύηηαξα; (ζ.697) 
 

Θέμα 11: Ξνην είλαη ην πξώην βήκα (βηνρεκηθή αληίδξαζε) ζηελ απνηθνδόκεζε ησλ 
ακηλνμέσλ; (ζ.700-701) 
 
Θέμα 12: Α) Ξνην είλαη ην πξώην βήκα γηα ηελ απνηθνδόκεζε ησλ ακηλνμέσλ ζηνπο 

νξγαληζκνύο; Β) Ξνην πξντόλ ηνπ θαηαβνιηζκνύ ησλ ακηλνμέσλ πξέπεη λα απνκαθξπλζεί γηαηί 

δελ κεηαβνιίδεηαη (δελ ππάξρνπλ πνξείεο κεηαγσγήο ηνπ ζε ελέξγεηα); (ζ.700-701) 
 

Θέμα 13: Πε ηη κεηαηξέπεηαη ην άδσην από ηα ακηλνμέα πνπ θαηαβνιίδνληαη ζηνπο κύεο; Β) 
Ξνπ κεηαθέξεηαη ην άδσην γηα ηελ ζπλερεία ηνπ κεηαβνιηζκνύ; (ζ.704-705) 
 

Θέμα 14: Πε ηη κεηαηξέπεηαη ην άδσην ηειηθά γηα λα απνβιεζεί από ηα ζπνλδπισηά; (ζ.705) 
 



Θέμα 15: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι). 

Ζ πεξίζζεηα ηνπ ηόληνο ακκσλίνπ (ΛΖ4
+) θαηά ηελ απνηθνδόκεζε ησλ ακηλνμέσλ: 

Α) κεηαηξέπεηαη ζε νπξία θαη απεθθξίλεηαη ζηα πεξηζζόηεξα ρεξζαία ζπνλδπισηά 

Β) απειεπζεξώλεηαη σο ΛΖ4
+ ζηα πδξόβηα ζπνλδπισηά θαη αζπόλδπια 

Γ) κεηαηξέπεηαη ζε νπξηθό νμύ θαη απεθθξίλεηαη ζηα πηελά θαη ηα εξπεηά 

Γ) όια ηα παξαπάλσ 

Δ) Ππλδπαζκόο ησλ Α θαη Β  (ζ. 710) 
 

Θέμα 16: Πε πνηεο κνξθέο κπνξεί λα απνκαθξπλζεί ε πεξίζζεηα αδώηνπ ζηνπο νξγαληζκνύο; 
(ζ.710)  
 
Θέμα 17: Α) Ρη πεξηγξάθνπκε ζαλ θαηλπινθεηνλνπξία; Β) Ξνην είλαη ην απνηέιεζκα ηεο 

αζζέλεηαο; (ζ.717-718) 
 
Θέμα 18: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι). 

Ζ θαηλπινθεηνλνπξία: 
Α) πξνθαιείηαη από ηελ αλεπάξθεηα ή έιιεηςε ηεο πδξνμπιάζεο ηεο θαηλπιαιαλίλεο 

Β) έρεη σο απνηέιεζκα ηελ έιιεηςε ηεο θαηλπιαιαλίλεο από ηνλ νξγαληζκό 

Γ) θιεξνλνκείηαη σο απηνζσκηθό επηθξαηή ραξαθηεξηζηηθό 
Γ) νδεγεί ηνπο αζζελείο πνπ δελ ππνβαιινληαη ζε ζεξαπεία ζε λεθξηθή αλεπάξθεηα 

Δ) έρεη σο απνηέιεζκα ηα επίπεδα ηεο θαηλπιαιαλίλεο ζην αίκα ησλ αζζελώλ λα είλαη 
ηνπιάρηζηνλ 20 θνξέο ρακειόηεξα από απηά ησλ θπζηνινγηθώλ αλζξώπσλ (ζ. 717-718) 

 
Θέμα 19: Α) Αλαθέξεηαη ηα πξνηεξήκαηα ηεο νπξίαο (ζαλ ηειηθό πξντόλ απνβνιήο αδώηνπ) 

ζε ζρέζε κε ηελ ακκώληα. Β) Αλαθέξεηε δπν απαξαίηεηα θαη δπν κε απαξαίηεηα ακηλνμέα. 

(ζ. 
 

Θέμα 20: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 
(Ι). Ρα πξνηεξήκαηα ηεο νπξίαο (ζαλ ηειηθό πξντόλ απνβνιήο αδώηνπ) είλαη: (δηαθάλεηεο 
παξάδνζεο) 
Α) είλαη πνιύ ζηαζεξή έλσζε 
Β) δηαπεξλάεη εύθνια ηηο θπηηαξηθέο κεκβξάλεο 

Γ) κεηαηξέπεηαη εύθνια ζε αέξηα CO2 θαη ΛΖ3  
Γ) ζαλ κόξην έρεη κεγάιε πεξηεθηηθόηεηα ζε άδσην 

Δ) είλαη αξθεηά πδαηνδηαιπηή (ζ.  

 
 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 27. Η ΟΛΟΚΛΗΡΩ΢Η ΣΟΤ ΜΔΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟΤ 

 
 

Θέμα 1: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π) θαη πνηεο ιάζνο (Ι). 
Ζ ρνιεθπζηνθηλίλε: 

Α) αλήθεη ζηηο πεπηηδηθέο νξκόλεο 

Β) εθθξίλεηαη ζην πάγθξεαο 
Γ) παίδεη ζεκαληηθό ξόιν ζηελ πέςε 

Γ) όια ηα παξαπάλσ 
Δ) ην Α θαη ην Γ (ζ.819) 

 
 

Θέμα 2: Ζ γθξειίλε: 

Α) εθθξίλεηαη από ηα θύηηαξα ηνπ ιεπηνύ εληέξνπ 
Β) είλαη πεπηηδηθή νξκόλε 

Γ) δξα ζε πεξηνρέο ηεο ππόθπζεο ηνπ εγθεθάινπ 
Γ) θαηαζηέιεη ηελ όξεμε 

Δ) απμάλεηαη κεηά από έλα γεύκα (ζ.820) 

 
 



Θέμα 3 : Ζ ιεπηίλε: 

Α) εθθξίλεηαη από β θύηηαξα ηνπ παγθξέαηνο 
Β) δηεγείξεη ηε β νμείδσζε ησλ ιίπαξώλ νμέσλ 

Γ) απμάλεη ηελ ζύλζεζε ησλ ηξηγιπθεξηδίσλ 
Γ) ελεξγνπνηεί ηελ απειεπζέξσζε ηνπ λεπξνπεπηηδίνπ ΢ 

Δ) όια ηα παξαπάλσ (ζ. 820) 

 
Θέμα 4: Ζ παξαγσγή ηεο ιεπηίλεο: 

Α) είλαη αλάινγε ηεο κάδαο ηνπ ιίπνπο ηνπ ζώκαηνο 
Β) δηεγείξεη ηελ επηζπκία ιήςεο ηεο ηξνθήο 

Γ) είλαη ρακειόηεξε ζηνπο παρύζαξθνπο αλζξώπνπο 
Γ) όια ηα παξαπάλσ  

Δ) ην Β θαη ην Γ (ζ. 821) 

 
Θέμα 5: Ζ παρπζαξθία: 

Α) είλαη κηα θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία απνζεθεύεηαη πεξίζζεηα ελέξγεηαο σο 
κνλναθπινγιπθεξίδηα 

Β) είλαη κηα θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία απνζεθεύεηαη πεξίζζεηα ελέξγεηαο σο κνλναθόξεζηα 

ηξηγιπθεξίδηα 
Γ) κπνξεί λα θαηαπνιεκεζεί κε δίαηηα ρακειή ζε πδαηάλζξαθεο 

Γ) κπνξεί λα θαηαπνιεκεζεί κε δίαηηα ρακειή ζε πξσηείλεο θ ιίπε 
Δ) Ρν Β θαη ην Γ (ζ.823)  

 
Θέμα 6: Ν δηαβήηεο: 

Α) είλαη κεηαβνιηθή λόζνο πνπ κπνξεί λα νθείιεηαη ζε δηαηαξαρή ηεο νκνηόζηαζεο ηεο 

ζεξκηδηθήο νκνηόζηαζεο 
Β) είλαη κηα πνιύπινθε λόζνο πνπ κπνξεί λα νθείιεηαη ζε κε θπζηνινγηθή ρξεζηκνπνίεζε ησλ 

θαπζίκσλ ηνπ νξγαληζκνύ 
Γ) είλαη ην πην ζνβαξό κεηαβνιηθό λόζεκα ζηνλ θόζκν 

Γ) όια ηα παξαπάλσ 

Δ) Ρν Α θαη ην Γ (ζ. 823) 
 

Θέμα 7: Πηνλ δηαβήηε ηύπνπ Η: 
Α) ε παξαγσγή ηεο ηλζνπιίλεο είλαη αλεπαξθήο ιόγσ γνληδηαθήο κεηάιιαμεο 

Β) ε παξαγσγή ηεο ηλζνπιίλεο είλαη αλεπαξθήο ιόγσ θαηαζηξνθήο ησλ θπηηάξσλ β ηνπ 

παγθξέαηνο 
Γ) ην άηνκν βξίζθεηαη ζε βηνρεκηθή λεζηεία ιόγσ ρακειήο ζπγθέληξσζεο γιπθόδεο ζην αίκα 

Γ) ην πάγθξεαο παγηδεύεηαη ζε γιπθνλενγελεηηθή θ θεηνλνγόλν θαηάζηαζε 
Δ) ην Γ θαη ην Γ (ζ. 828) 

 
Θέμα 8: Ζ άζθεζε: 

Α) νδεγεί ζε βηνγέλεζε κηηνρνλδξίσλ 

Β) ιόγσ ηεο ζύζπαζεο ησλ κπώλ απειεπζεξώλεηαη αζβέζηην από ην ζαξθνπιαζκαηηθό 
Γ) απμάλεη ηελ παξαγσγή πξσηετλώλ πνπ ρξεηάδνληαη γηα ηνλ κεηαβνιηζκό ησλ ιηπαξώλ 

νμέσλ  
Γ) Όια ηα παξαπάλσ 

Δ) ην Β θαη ην Γ (ζ. 829) 

 
Θέμα 9: Θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο άζθεζεο: 

Α) ε πιήξεο νμείδσζε ηνπ κπτθνύ γιπθνγόλνπ ζε CO2 απμάλεη θαηά πνιύ ηελ ελεξγεηαθή 
απόδνζε 

Β) ζην ηξέμηκν ελόο καξαζσλίνπ γηα παξαγσγή ελέξγεηαο ζπλεξγάδνληαη κύεο, ήπαξ θ 
ιηπώδεο ηζηόο 

Γ) ζε αγώλα ηαρύηεηαο 100 κέηξσλ ν αζιεηήο παίξλεη ελέξγεηα από ηελ απνζεθεπκέλε ΑΡΟ, 

ηε θσζθνξηθή θξεαηηλίλε, θαη ηελ αλαεξόβηα γιπθόιπζε ηνπ κπτθνύ γιπθνγόλνπ 
Γ) Όια ηα παξαπάλσ 

Δ) Θαλέλα από ηα παξαπάλσ (ζ.830) 



 

Θέμα 10: Θαηά ηε κεηα-γεπκαηηθή θαηάζηαζε ζηνλ θύθιν αζηηίαο-ζίηεζεο: 
Α) ε γιπθόδε κεηαθέξεηαη από ην ήπαξ ζην αίκα 

Β) ηα ιηπίδηα ησλ ηξνθώλ ζπζζσξεύνληαη ζην ιεπηό έληεξν 
Γ) ην ήπαξ παξάγεη γιπθνθηλάζε 

Γ) ην πςειό επίπεδν ηλζνπιίλεο κεηά ην γεύκα πξνάγεη ηελ είζνδν ηεο γιπθόδεο ζην αίκα 

Δ) ε δξάζε ηεο ηλζνπιίλεο επεθηείλεηαη θαη ζηνλ κεηαβνιηζκό ησλ ζαθράξσλ (ζ. 832-833) 
 

 
 

 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 33. ΑΙ΢ΘΗΣΙΚΑ ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΑ  

 

Θέκα 1: Α) Ξόζα γνλίδηα νζθξεηηθώλ ππνδνρέσλ ππάξρνπλ ζηνλ πνληηθό; (ζ.1012) Β) Ξόζα 

γνλίδηα από νζθξεηηθνύο ππνδνρείο εθθξάδεη θάζε νζθξεηηθόο λεπξώλαο; (ζ.1013) 
 

Θέκα 2: Ξνηνο είλαη ν ιόγνο πνπ κπνξνύκε λα αληηιακβαλόκαζηε ρηιηάδεο νζκνγόλα κόξηα 
ελώ δηαζέηνπκε κόλν εθαηνληάδεο νζθξεηηθνύο ππνδνρείο; (ζ.1014) 

 
Θέκα 3: Ζ ηθαλόηεηα ησλ δώσλ λα αληηιακβάλνληαη ρηιηάδεο νζκνγόλα κόξηα (κπξσδηέο) ελώ 

δηαζέηνπλ κόλν κεξηθέο εθαηνληάδεο είδε νζθξεηηθώλ ππνδνρέσλ νθείιεηαη ζην όηη 

:(ζ.1014) 
Α) θάζε ππνδνρέαο ελεξγνπνηείηαη κε θάζε νζκνγόλν ζε δηαθνξεηηθό βαζκό 

Β) ν δηαθνξεηηθόο βαζκόο ελεξγνπνίεζεο ηνπ θάζε ππνδνρέα  
Γ) θάπνηνη ππνδνρείο ελεξγνπνηνύληαη από θάπνην νζκνγόλν 

Γ) ην θάζε νζκνγόλν ελεξγνπνηεί κόλν έλαλ ππνδνρέα  Δ) γηα ηνπο δπν παξαπάλσ ιόγνπο: Α 

θαη Β    
Ε) γηα ηνπο δπν παξαπάλσ ιόγνπο: Β θαη Γ  Ζ) γηα ηνπο δπν παξαπάλσ ιόγνπο: Β θαη Γ  

 
 

Θέκα 4: Ξνηεο είλαη νη πξσηνγελείο γεύζεηο πνπ γίλνληαη αληηιεπηέο από ηνπο γεπζηηθνύο 
θάιπθεο;  

 

Θέκα 5: Έλα νζκνγόλν κόξην, ην νπνίν κπνξεί λα ην αληρλεύζεη έλα δών, εηζέξρεηαη ζηελ 
ξηληθή θνηιόηεηα. Ρη από ηα παξαθάησ είλαη πηζαλό λα ζπκβεί; (ζ.1014) 

Α) Ρν κόξην δελ ζα ελεξγνπνηήζεη θαλέλαλ νζθξεηηθό ππνδνρέα  
Β) Ρν κόξην ζα ελεξγνπνηήζεη έλαλ νζθξεηηθό ππνδνρέα 

Γ) Ρν κόξην ζα ελεξγνπνηήζεη κεξηθνύο νζθξεηηθνύο ππνδνρείο  

Γ) Ρν κόξην ζα ελεξγνπνηήζεη όινπο ηνπο νζθξεηηθνύο ππνδνρείο 
Δ) θαλέλα από ηα παξαπάλσ 

 
Θέκα 6: Πε πνην εύξνο (κήθνο θύκαηνο nm) αληαπνθξίλνληαη ηα θσηναπνδεθηηθά θύηηαξα 

ηνπ νθζαικνύ ηνπ αλζξώπνπ; (ζ.1021) 

 
Θέκα 7: Ξνην κηθξό νξγαληθό κόξην (ρξσκνθόξν) είλαη ν δέθηεο ηνπ θσηόο (θσηνλίνπ) ζηελ 

ξνδνςίλε ησλ θσλνθόξσλ θπηηάξσλ; Ρη κεηαβνιέο επάγεη ε απνξξόθεζε θσηόο ζην 
ρξσκνθόξν κόξην ηεο ξνδνςίλεο; (ζ.1021,1023) 

 
Θέκα 8: Ξνην είλαη ην απνηέιεζκα (ηειηθό ζήκα) ζε κνξηαθό επίπεδν ηεο απνξξόθεζεο ελόο 

θσηνλίνπ (αξρηθό ζήκα) ζηα ξαβδηνθόξα θύηηαξα ηνπ νθζαικνύ; (ζ.1023,1024) 

 
Θέκα 9: Ξόζα είδε νπηηθώλ ρξσζηηθώλ έρνπλ ηα πηελά θαη πόζα ρξώκαηα κπνξνύλ λα 

αληηιακβάλνληαη; (ζ.1026) 
 

Θέκα 10: Ξόζα είδε νπηηθώλ ρξσζηηθώλ έρεη ν ζθύινο θαη πόζα ρξώκαηα κπνξεί λα 

αληηιακβάλεηαη; (ζ.1026) 
 



Θέκα 11: Από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζεκεηώζηε πνηεο είλαη ζσζηέο (Π), πνηεο είλαη ιάζνο 

(Ι). (ζ.1007 θ ) 
Α) Ν άλζξσπνο δηαζέηεη πεξηζζόηεξεο νπηηθέο ρξσζηηθέο από ηα πηελά (Ι) 

Β) Ν ζθύινο κπνξεί λα αληηιεθζεί κόλν δύν ρξώκαηα (Π) 
Γ) ν επηκύο θσδηθεύεη πνιινύο πεξηζζόηεξνπο νζθξεηηθνύο ππνδνρείο από ηνλ άλζξσπν (Π) 

Γ) Νη πξσηνγελείο γεύζεηο πνπ γίλνληαη αληηιεπηέο από ηνπο ππνδνρείο είλαη ηέζζεξεηο (Ι) 

 
 

ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑ ΒΙΟΥΗΜΔΙΑ΢ 

Από τη θεωπία, τιρ επωτήσειρ και τιρ επγαστηπιακέρ ασκήσειρ 
 

Θέμα 1: Ξώο ζα γίλεη ν ζρεδηαζκόο κηα πξόηππε θακπύιεο κε ηελ κέζνδν θσηνκεηξηθνύ 
πξνζδηνξηζκνύ ρξεζηκνπνηώληαο πξόηππα δηαιύκαηα; 

 

Θέμα 2: Έρεηε δπν πξσηεΐλεο, κε ηηο αθόινπζεο ηδηόηεηεο: πξσηεΐλε 1 ΚΒ 100.000 θαη 
ηζνειεθηξηθό ζεκείν 6,0 θαη πξσηεΐλε 2 ΚΒ 25.000 θαη ηζνειεθηξηθό ζεκείν 6,0. Νη πξσηεΐλεο 

ηνπνζεηνύληαη ζην θέληξν κηαο πεθηήο αγαξόδεο θαη μεθηλάκε ηελ ειεθηξνθόξεζε.  
Α) Ξνηα πξσηεΐλε ζα απνκαθξπλζεί πεξηζζόηεξν από ην ζεκείν εθθίλεζεο ζηελ πεθηή 

αγαξόδεο θαη γηα πνην ιόγν;   
Β) Δάλ ε ειεθηξνθόξεζε γίλεη ζε pH 7, νη πξσηεΐλεο  ζα θηλεζνύλ, πξνο ηελ θαηεύζπλζε ηεο 

αλόδνπ (+) ή ηεο θαζόδνπ (-) θαη γηαηί; 

 
Έρεηε δπν πξσηεΐλεο Ξ1 κε ΚΒ 100.000 θαη 10 θνξηηζκέλα ακηλνμέα θαη Ξ2 ΚΒ 50.000 θαη 5 

θνξηηζκέλα ακηλνμέα. Νη πξσηεΐλεο ηνπνζεηνύληαη ζε κηα πεθηή πνιπαθξπιακηδίνπ ζε 
απνδηαηαθηηθέο ζπλζήθεο (SDS-PolyAcrylamide Gel Electrophoresis, SDS-PAGE) θαη μεθηλάκε 

ηελ ειεθηξνθόξεζε. Ξνηα πξσηεΐλε ζα απνκαθξπλζεί πεξηζζόηεξν κεηά από κεξηθά ιεπηά 

ειεθηξνθόξεζεο; 
Α) Ζ πξσηεΐλε Ξ1 γηαηί έρεη κεγαιύηεξν θνξηίν θαη ζα έιθεηαη πεξηζζόηεξν από ηελ θάζνδν 

Β) Ζ πξσηεΐλε Ξ2 γηαηί ζα έρεη κηθξόηεξε κάδα θαη ζα έρεη κηθξόηεξε αληίζηαζε κέζα ζηελ 
πεθηή  

Γ) θαη νη δπν πξσηεΐλεο ζα απνκαθξπλζνύλ ίδηα απόζηαζε αθνύ έρνπλ ηελ ίδηα αλαινγία 
κάδαο/θνξηίνπ  

 

Θέμα 3: Ρν γάια πεξηέρεη έλαλ δηαθνξεηηθό αξηζκό πξσηετλώλ. Γπν από ηηο θύξηεο πξσηεΐλεο 
είλαη ε β-γαιαθηνζθαηξίλε θαη ε θαδεΐλε κε ηζνειεθηξηθά ζεκεία (pI) 5,1 θαη 4,6 αληίζηνηρα. 

Ξξνηείλεηε κηα κέζνδν πνπ λα ζηεξίδεηαη ζην pI γηα λα δηαρσξίζεηε (απνκνλώζεηε) ηηο δπν 
απηέο πξσηεΐλεο από ηνλ νξό ηνλ γάιαθηνο. Ππκβνπιεπηείηε θαη ην αθόινπζν ζρήκα.  

Νξόο γάιαθηνο = γάια από ην νπνίν έρεη αθαηξεζεί ην ιίπνο κεηά από θπγνθέληξηζε 

 

         
             Γηαιπηόηεηα πξσηεΐλεο ζε πδαηηθό δηάιπκα ζπλάξηεζε ηνπ pH 



Θέμα 4: Θαηά ηελ κέηξεζε θσζθνξηθώλ ζηνλ νξό αίκαηνο παξαζθεπάδεηαη νθηώ πξόηππα 

δηαιύκαηα θσζθνξηθώλ. Νη ηηκέο απνξξόθεζεο από ηα πξόηππα δηαιύκαηα ησλ 
δηαθνξεηηθώλ ζπγθεληξώζεσλ θσζθνξηθώλ δίλνληαη ζην ζρήκα Α. 

  

                     
                                                              Πρήκα Α 
 

Ξνηεο ηηκέο από απηέο πνπ δίλνληαη ζην Πρήκα Α ζα ρξεζηκνπνηήζεηε γηα ηελ παξαζθεπή ηεο 

πξόηππεο θακπύιεο γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ελόο άγλσζηνπ ζπγθέληξσζεο δηαιύκαηνο 
θσζθνξηθώλ ζε όξν αίκαηνο ηελ Β, Γ ή Γ θαη γηαηί; 

Νη εμίζσζε ηεο γξακκήο ηάζεο γηα θάζε νκάδα ηηκώλ δίλεηαη ζην πάλσ κέξνο θάζε ζρήκαηνο. 

                          
                                                    Ξξόηππε Θακπύιε Β 
 

                         
                                                     Ξξόηππε Θακπύιε Γ 
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                                                   Ξξόηππε Θακπύιε Γ 

 
Θέμα 5: Μεθηλώληαο λα ζηήζεηε κηα κέζνδν γηα θσηνκεηξηθό πξνζδηνξηζκό PO4

-3 ζηνλ νξό 

θηηάμαηε έμη πξόηππα δηαιύκαηα θαη πήξαηε ηηο παξαθάησ ηηκέο απνξξόθεζεο 
ρξεζηκνπνηώληαο ην θσηόκεηξν. 

Πρότυπα (ppm) ABS

1 0,05

3 0,3

6 0,26

12 0,64

18 0,67

22 1,43  
Θα  ρξεζηκνπνηήζεηε όιεο ηηο ηηκέο από ηα πξόηππα γηα ηελ παξαγσγή ηεο γξακκήο ηάζεο; 

Γηθαηνινγήζηε ηελ απάληεζε ζαο. 
 

Θέμα 6: Α) Θαηά ηελ κέηξεζε ηεο ελδπκηθήο δξαζηηθόηεηαο ην δείγκα 1 δίλεη απνξξόθεζε 
0,15 ζηηο 13:05:20 (ώξα:ιεπηά:δεπηεξόιεπηα), θαη απνξξόθεζε 0,25 ζηηο 13:05:25 ην δείγκα 

2 δίλεη απνξξόθεζε 0,2 ζηηο 13:05:40 θαη απνξξόθεζε 0,3 ζηηο 13:06:00. Ξνην δείγκα 
πεξηέρεη κεγαιύηεξε ζπγθέληξσζε ελδύκνπ θαη γηαηί;  

Β) Ρν δείγκα 3 δίλεη απνξξόθεζε 0,10 ζηηο 13:10:00 θαη απνξξόθεζε 0,20 ζηηο 13:12:00. 

Ξσο ζα πξνζδηνξίζεηε εάλ ε ηηκέο ζην δείγκα 3 νθείινληαη ζε απιή ρεκηθή αληίδξαζε (πνπ 
ιακβάλεη ρώξα ζπλερώο) ή ζε ρακειή ζπγθέληξσζε ελδύκνπ. ΢πάξρεη αξθεηή πνζόηεηα από 

ην δείγκα 3, ξπζκηζηηθό δηάιπκα θαη ππόζηξσκα γηα πεξαηηέξσ δνθηκέο. 
 

Θέμα 7: Θαηά ησλ δηαρσξηζκόο Val θαη Asp κε ρξσκαηνγξαθία ιεπηήο ζηνηβάδαο (Thin Layer 

Chromatography – TLC), εάλ ρξεζηκνπνηεζεί ζαλ θηλεηή θάζε έλαο πνιηθόο δηαιύηεο θαη ζε 
δεύηεξν πείξακα έλαο κε πνιηθόο δηαιπηήο πνην ακηλνμύ ζα έρεη ζπκπαξαζπξζεί πεξηζζόηεξν 

(κεγαιύηεξε απόζηαζε από ην ζεκείν ελαπόζεζεο) ζε θάζε πεξίπησζε θαη γηαηί; 
 

 
Θέμα 8: Α) Ξεξηγξάςηε πσο δηεμάγεηαη ην πείξακα γηα ηνλ εκηπνζνηηθό πξνζδηνξηζκό 

ακπιάζεο ζε νύξα Β) Ξνηνο ν ξόινο ηεο πξνζζήθεο I2 ζην δείγκα; Γ) Γηαηί ην αξρηθό δείγκα 

νπξώλ πξέπεη λα αξαησζεί (½, ¼ … 1/16); 

 
Θέμα 9: Θαηά ηνλ πξνζδηνξηζκό θσζθνξηθώλ ηόλησλ ζε βηνινγηθά δείγκαηα όπσο νξόο 
αίκαηνο Α) γηαηί ρξεηάδεηαη λα πιπζνύλ ηα ζθεύε πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ κόλν κε 

απνζηαγκέλν λεξό θαη όρη κε απνξξππαληηθό; Β) γηα πνην ιόγν πξνζηίζεηαη πξηλ ηνλ 
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πξνζδηνξηζκό ησλ θσζθνξηθώλ ηόλησλ ζην δείγκα CCl3COOH (ηξηρισξννμηθό νμύ); Γ) πνηεο 

είλαη νη θπζηνινγηθέο ηηκέο θσζθνξηθώλ ηόλησλ ζηνλ νξό αίκαηνο ζηα δώα ζε mg/L (ppm); 
 

Θέμα 10: Θαηά ηελ δηάξθεηα δηαγλσζηηθνύ ηεζη ζε ειεθηξνθόξηζε πξσηετλώλ νξνύ, ηη από 
ηα παξαθάησ κπνξεί λα ζπκβεί; ζα ζπκβεί ην Β θαη Γ  

 
Α) Νη πξσηεΐλεο κε ίδην ΚΒ αιιά κηθξόηεξν θνξηίν ζα θηλεζνύλ πεξηζζόηεξν πξνο ηα άθξα 
ηεο πεθηήο από απηέο κε κεγαιύηεξν θνξηίν 

Β) Νη πξσηεΐλεο κε ην κηθξόηεξν ΚΒ αιιά κε ίδην θνξηίν ζα θηλεζνύλ πεξηζζόηεξν πξνο ηα 
άθξα ηεο πεθηήο από απηέο κε κεγαιύηεξν ΚΒ 

Γ) Νη πξσηεΐλεο κε ην κεγαιύηεξν ΚΒ αιιά κε ίδην θνξηίν ζα θηλεζνύλ πεξηζζόηεξν πξνο ηα 

άθξα ηεο πεθηήο από απηέο κε κηθξόηεξν ΚΒ 
Γ) Νη πξσηεΐλεο κε ην ίδην ΚΒ αιιά κε κεγαιύηεξν θνξηίν ζα θηλεζνύλ πεξηζζόηεξν πξνο ηα 

άθξα ηεο πεθηήο από απηέο κε κηθξόηεξν θνξηίν 
Δ) ζα ζπκβεί ην Α θαη Γ   

Ε) ζα ζπκβεί ην Β θαη Γ  
Ζ) Θαλέλα από ηα παξαπάλσ  

 

Θέμα 11: Γηα ηελ ειεθηροθόρεζε ηφλ αηκοζθαηρηλώλ ηοσ αίκαηος, ε εηαηρεία ποσ 

ζσλεργάδεζηε ζας έζηεηιε ηα παραθάηφ πρόησπα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από ηελ ειεθηροθόρεζε ποσ θάλαηε εζείς ζηα παραθάηφ 3 δείγκαηα πήραηε ηελ 

παραθάηφ εηθόλα. Να γράυεηε ποηες πρφηείλες αλαγλφρίδεηε ζε θάζε δείγκα; (γηα 

όιες ηης ειεθηροθορήζεης τρεζηκοποηήζαηε ηα ίδηα κορηαθά βάρε φς δείθηες) 
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Θέμα 12: Λα θάλεηε ηελ αληηζηνίρηζε. Ζ θάζε κέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ ηεο αξηζηεξήο 

ζηήιεο, κπνξεί λα αληηζηνηρίδεηαη κε πεξηζζόηεξεο από κία εξγαζίεο ηεο δεμηάο ζηήιεο.  

 
 ΜΔΘΟΓΟ΢ ΠΡΟ΢ΓΙΟΡΙ΢ΜΟΤ ΔΡΓΑ΢ΙΑ  

A Φαζκαηνθσηνκέηξεζε Αλαινγία DNA/RNA  1 

B Buriet Ξνζνηηθή αλίρλεπζε πξσηετλώλ 2 

Γ Bradford Γηαρσξηζκόο πξσηετλώλ 3 

Γ Ζιεθηξνθόξεζε  Γηαρσξηζκόο Λνπιεηθώλ νμέσλ 4 

Δ TLC Γηαρσξηζκόο Ακηλνμέσλ 5 

  Ξνηνηηθή αλίρλεπζε πξσηετλώλ 6 

  Αλίρλεπζε/Ραπηνπνίεζε Ξαζνγόλνπ ζηειέρνπο E.coli 7 

  Δλδπκηθή δξαζηηθόηεηα 8 

 
 

 
 

 
Θέμα 13: Παο δεηείηε λα παξαζθεπάζεηε 50ml δηαιύκαηνο αληηβηνηηθνύ 0.5%w/v ζε 
50% Αηζαλόιεο.  Γηα ρνξήγεζε 10ml ζε ελήιηθν δών ρξεηάδεηαη αξαίσζή ηνπ 1/100 
ζε ξπζκηζηηθό δηάιπκα θπζηνινγηθνύ νξνύ, ελώ ζε αλήιηθν απαηηείηαη αξαίσζε ζε 
θπζηνινγηθό νξό 1/1000 θαη πξνζζήθε 1mΚ CaCl2. 
Α) Γξάςηε ηνπο ππνινγηζκνύο πνπ ζα θάλεηε γηα ηε ρνξήγεζε ζην ελήιηθν θαη 
αλήιηθν δών θαζώο θαη Β) ηε ηειηθή %w/v ζπγθέληξσζε ην αληηβηνηηθνύ γηα θάζε 
δών. 
Γ) Ρν δηάιπκα αληηβηνηηθνύ ρνξεγείηαη ελδνθιέβηα. Αλ ην pH ηνπ αίκαηνο θπκαίλεηαη 
κεηαμύ 7,35 θαη 7,45, ηη ζα πξέπεη λα θάλεηε αλ ην ξπζκηζηηθό δηάιπκα θπζηνινγηθνύ 
νξνύ είλαη <7 ή >7.7; 
(Γίλνληαη: Φπζηνινγηθό νξόο είλαη δηάιπκα NaCl2 0.9%, ην αληηβηνηηθό είλαη ζε ζηεξεή 
κνξθή θαη ην MW CaCl2 = 111) 
 
 
 
Θέμα 14: Ξεξηγξάςηε ηε δηαδηθαζία δεκηνπξγίαο 1L ηνπ Οπζκηζηηθνύ δηαιύκαηνο: 
0.1Κ Ρris, 10mΚ ΚgCl2 κε pH 9,5 (Γίλνληαη Mr Tris:121.1 & Mr ΚgCl2 : 95.21) 
 
 


